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Standardizarea europeană

Elemente arhitecturale din beton. Marca NF
ÉLÉMENTS ARCHITECTURAUX EN BÉTON. LA MARQUE NF FAIT LE MUR

Jean-Claude Tourneur

Le schéma de certification est bien rodé pour les professionels du béton, leur fédération, la Fédération de l’Industrie du Béton et leur centre technique, le Centre 
d’Études et de Recherches de l’Industrie du Béton: dans le cadre de l’application de la Directive Produits de Construction, le marquage CE s’impose 
à une catégorie de produits. Complété par une application de la marque NF, volontaire, qui ne contredit ni la réglementation européenne, ni les qualifications 
nationales préexistantes
Mots clés: éléments architecturaux en béton, murs, marque NF, marquage CE, directive européenne

Aplicarea mărcii NF la elemente arhitectu-
rale fabricate în uzină a fost susţinută de 
Federaţia Industriei Betonului (FIB), AFNOR 

Certification, Centrul de Studii şi Cercetări pentru 
Industria Betonului (CERIB), mandatat să o acorde, şi 
de Betocib. „Elementele arhitectonice importante şi 
întregul context de reglementare şi standardizare se 
schimbă”, subliniază Alain Battistoni, preşedinte la FIB. 
Până de curând, aceste elemente de pereţi prefabri-
caţi în uzină făceau obiectul unui caiet de sarcini FIB 
care stabilea specificaţiile produselor. O certificare 
QualiF-IB elemente arhitecturale garanta conformita-
tea produselor cu acest referenţial. Regulile de proiec-
tare şi de punere în operă erau stabilite în BAEL 91 şi 
în standardul NF DTU 22.1. De la 1 mai, standardele 
care se aplică pentru pieţele publice şi private sunt  
NF EN 14992�, Produse prefabricate din beton. Elemente 
pentru pereţi, eurocodul 2 (NF EN 1992*) şi anexa sa 
naţională (NF EN 1992/NA) pentru proiectare, fără a 
uita standardul NF DTU 22.2 pentru punerea în operă 
a produselor.
În paralel, Directiva Produse pentru Construcţii obligă, 
marcajul CE a devenit obligatoriu la aceeaşi dată 

�	 Asociaţia de Standardizare din România – organismul naţi-
onal de standardizare – a adoptat acest standard ca standard 
român. A se vedea nota de la sfârşitul articolului

şi constituie „paşaportul” reglementar 
european pentru produsele care satisfac 
specificaţiile armonizate ale standardu-
lui european (Anexa ZA a standardului  
NF EN 14992).
Dar despre ce anume vorbim când ne ocu-
păm de arhitectonica betonului? „Poate fi 
vorba despre pereţi plini, pereţi sandwich, 
pereţi uşori şi de elemente de parament, 
produse care fac obiectul marcajului CE 
şi al mărcii NF”, declară Gilles Bernardeau, 
director în domeniul calităţii industriale la 
CERIB. „Marca NF vizează şi produsele care 
participă la arhitectura unei lucrări prin 

forma sau paramentul lor şi care nu fac obiectul unui 
standard specific. Este vorba despre cornişe, balustre, 
balustrade, ancadramente ale unor goluri (uşi şi feres-
tre), capiteluri, cornişe de pod şi lucarne. Aceste pro-
duse trebuie să răspundă specificaţiilor standardului 
NF EN 13369*, Reguli comune pentru produse prefabri-
cate din beton şi nu trebuie să li se aplice marcajul CE. 
În schimb, pereţii compoziţi sau cu cofraj integrat ţin 
de standardul NF EN 1499, dar nu intră în domeniul de 
aplicaţie al mărcii NF. Lor li se aplică însă marcajul CE.

Aportul mărcii NF

„Denumirea completă a acestei aplicaţii NF este „ele-
mente arhitecturale din beton fabricate în uzină”. 
Caracteristicile certificate sunt numeroase”, aminteşte 
Jacques Beslin, director delegat la AFNOR Certification. 
Este vorba despre clasa de rezistenţă la compresiune 
a betonului, de durabilitate (compoziţia şi perfor-
manţele betonului, clasele de expunere, înfăşurarea 
minimă a armurilor contra coroziunii), de poziţionarea 
armăturilor, de aspectele de suprafaţă, de textura epi-
dermei, de tentă, de caracteristicile geometrice şi de 
securitatea la manipulare. „Alte caracteristici trebuie 
declarate în cadrul marcajului CE: rezistenţa mecanică 
şi rezistenţa la foc a produsului, cu trei metode posibile 
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(rezistenţa la foc, reacţia la foc, proprietăţile acustice şi 
cele termice)”, precizează Gilles Bernardeau.

Concurenţă sub mai multe forme

Atribuirea primelor certificate primilor cinci titulari 
(Capremib, Cibetec, Idbat Production, Prefabricate 
bressanes şi MSA) trebuie să fie urmată de multe altele. 
„Nu stabilim cifre sau procente ale întreprinderilor cer-
tificate cu marca NF. Particularitatea arhitectonicii este 
de a fi repartizată pe pieţe fragmentate, cu întreprin-
deri mari, dar şi cu alţi factori care intervin”, indică Alain 
Battistoni. „Prescriptorii publici sau privaţi au posibi-
litatea de a prescrie elemente de pereţi certificaţi în 
conformitate cu marca NF faţă de cei cărora li se aplică 
marcajul CE”, continuă Gilles Bernardeau. În afară de 
criza economică (cu efecte ale planului guvernamen-
tal de relansare economică care nu sunt încă evidente 
la nivelul profesiei), arhitectonica betonului face faţă 
unei concurenţe diversificate. „Există, desigur, ţările 
producătoare limitrofe precum: Belgia, Spania, Italia 
şi Germania, dar costurile de transport ne protejează 
puţin. În schimb, piatra naturală, ceramica, metalul şi 
lemnul constituie concurenţe reale. Betonul este la fel 
de durabil ca şi lemnul”, conchide Alain Battistoni.

Marcajul CE pentru pereţii portanţi. Niveluri 
de atestare a conformităţii

CE+

Elementele pereţilor portanţi participă la stabilitatea 
construcţiei. Ele preiau sarcinile (acţiuni statice), suferă 
solicitări externe (vânt, seisme, şocuri). Standardul  
NF EN 14992 extinde definiţia pereţilor portanţi la ele-
mente care joacă un rol activ pentru securizarea per-
soanelor, prevenirea riscurilor de cădere (balustrade 
şi pereţi acroteri). Nivelul de atestare a conformităţii 
pentru marcajul CE al elementelor pereţilor portanţi 
este de 2+: un organism notificat de către unul din 
statele membre ale Uniunii Europene realizează veri-
ficarea iniţială şi periodică a controlului producţiei în 
uzină (sistemul calităţii) fabricantului.

CE 4

Elementele pereţilor neportanţi nu participă la stabili-
tatea lucrării. Regăsim aici elementele de parament de 
mici dimensiuni. Aceste produse trebuie să fie totuşi 
dimensionate (greutate proprie, acţiuni dinamice ale 
vântului, acţiuni accidentale, şocuri şi seisme) şi per-
fect menţinute. Nivelul de atestare a conformităţii 
pentru marcajul CE al elementelor pereţilor nepor-
tanţi este de nivelul 4: este declaraţia fabricantului, fără 
intervenţia unui organism notificat. „Marcajul CE inter-
zice prezenţa pe piaţa europeană a produselor care nu 
respectă caracteristicile reglementare ale standardelor 

europene. Marcajul CE este un drept de a circula în 
Europa”, aminteşte Jacques Beslin.

Scurt istoric al mărcii NF

La sfârşitul anilor ’50, industria betonului şi-a propus să 
dovedească, cu acest material, că era posibil să pună 
la dispoziţie produse a căror calitate era certificată. În 
1958 este acordată prima certificare pentru blocul din 
beton. Începând de atunci a apărut o întreagă serie de 
aplicaţii ale mărcii NF: 

NF Pervazuri din beton pentru ferestre;
NF şi NF FDES (fişă de declaraţie de mediu şi 

sanitară): blocuri din beton din granulate curente 
şi uşoare; 

NF Blocuri de beton celular;
NF Borduri şi rigole din beton;
NF Borne;
NF Camere de telecomunicaţie;
NF Garduri din beton;
NF Conducte de fum, din beton;
NF Pavaj de plăci pentru soluri;
NF Dale alveolare din beton armat şi din beton 

precomprimat;
NF Elemente lineare de structură din beton 

armat şi precomprimat;
NF Elemente de beton pentru reţele de cana-

lizare fără presiune;
NF Scări din beton fabricate în uzină;
NF Pavele de drumuri din beton;
NF Dale pentru sisteme de pardoseli din beton 

armat şi beton precomprimat;
NF Separatoare de nămoluri şi de lichide 

uşoare şi separatoare de grăsimi;
NF Capete de apeducte de securitate, prefa-

bricate, din beton;
NF Ţiglă din beton;
NF Elemente arhitecturale;
Qualib-IB Produse de amenajare.

Traducere: Maria Bratu, din: Enjeux, nr. 312, martie 2011
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STANDARDE DIN CUPRINSUL ACESTUI ARTICOL ADOPTATE DE ASOCIAŢIA DE STANDARDIZARE DIN ROMÂNIA

SR EN 14992:2007 Produse prefabricate de beton. Elemente pentru pereţi

SR EN 1992-1-1:2004 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 1-1: Reguli generale şi reguli 
pentru clădiri

SR EN 1992-1-1:2004/AC:2008 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 1-1: Reguli generale şi reguli 
pentru clădiri

SR EN 1992-1-1:2004/NB:2008 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 1-1: Reguli generale şi reguli 
pentru clădiri. Anexă naţională

SR EN 1992-1-1:2004/NB:2008/A91:2009 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 1-1: Reguli generale şi reguli 
pentru clădiri. Anexă naţională

SR EN 1992-1-2:2006 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 1-2: Reguli generale. 
Calculul comportării la foc

SR EN 1992-1-2:2006/AC:2008 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 1-2: Reguli generale. 
Calculul comportării la foc

SR EN 1992-1-2:2006/NA:2009 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 1-2: Reguli generale. 
Calculul comportării la foc. Anexă naţională

SR EN 1992-2:2006 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 2: Poduri de beton. 
Proiectare şi prevederi constructive

SR EN 1992-2:2006/AC:2008 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 2: Poduri de beton. 
Proiectare şi prevederi constructive

SR EN 1992-2:2006/NA:2009 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 2: Poduri de beton. 
Proiectare şi prevederi constructive. Anexă naţională

SR EN 1992-3:2006 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 3: Silozuri şi rezervoare
SR EN 1992-3:2006/NA:2008 Eurocod 2: Proiectarea structurilor de beton. Partea 3: Silozuri şi rezervoare
SR EN 13369:2004 Reguli comune pentru produse prefabricate de beton
SR EN 13369:2004/A1:2006 Reguli comune pentru produse prefabricate de beton
SR EN 13369:2004/AC:2008 Reguli comune pentru produse prefabricate de beton
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Managementul energiei: Uniunea Europeană 
ocupă un loc fruntaş pe „scena” internaţională
MANAGEMENT DE L’ENERGIE. L’EUROPE EN AVANCE

Olivier Mirguet

En matière de management de l’énergie, l’Europe, grâce à la normalisation, se présente en force sur la scène internationale. Il y a la France, bien sûr, l’Allemagne 
aussi (en témoigne son forcing, réussi, pour obtenir le poste de commissaire à l’Énergie à Bruxelles), mais également d’autres initiatives dans d’autres pays liées 
à la norme EN 16001
Mots clés: management de l’énergie, normalisation européenne, efficacité énergétique, énergie durable, transports

În domeniul managementului energiei, graţie stan-
dardizării, Europa deţine un loc fruntaş pe „scena” 
internaţională. Franţa şi Germania sunt primele cla-

sate , dar sunt demne de menţionat şi iniţiativele altor 
state care au adoptat standardul EN 16001.

Grupul de lucru 189 al Comitetului European de 
Standardizare (CEN) şi al Comitetului European de 
Standardizare Electrotehnică (CENELEC), care a avut 
sarcina de a redacta standardul EN 16001, nu a fost 
dizolvat după publicarea, în iulie 2009, a acestui refe-
renţial pentru sisteme de management al energiei. 
Dacă standardul publicat conferă un avans – ca timp 
– autorilor săi europeni, lucrările comitetului de pro-
iect PC 242 cu privire la viitorul standard internaţional 
ISO 50001 sunt încă în curs de desfăşurare, iar grupul 
de lucru comun (JWG 3), provenit din grupul de lucru 
CEN-CENELEC va încerca să impună puncte de vedere 

europene. „Standardul ar putea avea un impact asupra 
a 60% din consumul mondial de energie”, a afirmat 
Secretariatul ISO, la lansarea acestui proiect, în sep-
tembrie 2008, la Washington. „Franţa, Suedia, Spania 
şi Olanda au avut iniţiativa activităţii de standardizare 
la acest subiect. Aceste state îşi vor coordona efortu-
rile pentru promovarea abordării ISO 16001� în faţa 
dorinţei americanilor şi a chinezilor de a suprima orice 
referinţă cantitativă, în cadrul viitorului standard inter-
naţional, prevăzut a apărea în cursul lui 2011. Dorim 
să se menţioneze sistematic şi explicit o noţiune de 
consum energetic. Un standard care nu ar specifica o 
cerinţă care să fie cuantificată nu ar aduce o adevărată 
îmbunătăţire”, a amintit Catherine Moutet, responsa-
bilă în domeniul dezvoltării energiei şi transporturi-
lor, la AFNOR. Obiectivul dublei conformităţi, care se 
referă la performanţa şi la îmbunătăţirea sistemului 
de management, ar constitui o premieră în sistemul 
internaţional şi ar cere o dublă competenţă din partea 
auditorilor.

Programe de eficacitate energetică

Maitane Olabarria, responsabilă în domeniul energiei 
la Direcţia de elaborare a standardelor, la CEN, a afir-
mat: „Avansul european în domeniul managementu-
lui energiei se explică prin programele de eficacitate 
energetică care existau înainte de 2007, mai ales în 
Spania şi Suedia. Aceste state, care puteau să impună 
criterii energetice în cererile lor de ofertă, cereau o 
armonizare europeană”. Presiunea guvernelor explică, 
după părerea ei, redactarea rapidă a standardului  
EN 16001, realizat în doi ani şi jumătate, sub coordo-
narea Suediei. 
JWG 3 intenţionează să întreţină această dinamică, 
sprijinindu-se pe acţiunile întreprinse de doi ani de 
forumul sectorial al CEN şi de Managementul Energiei, 

�	 Asociaţia de Standardizare din România – organismul naţio-
nal de standardizare – a adoptat standardul EN 16001:2009 cu 
indicativul SR EN 16001:2009 şi titlul: Sisteme de management al 
energiei. Cerinţe şi ghid de utilizare
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de la CENELEC. Acesta din urmă reuneşte, de la sfârşi-
tul lui 2006, experţi europeni din sectoarele interesate 
(energii fosile şi regenerabile), din industrie, construc-
ţii, transporturi, din domeniul mediului şi al serviciilor. 
Creat pentru a stabili o strategie comună de standardi-
zare cu privire la controlul energiei, eficacitatea ener-
getică şi energiile regenerabile, el este coordonat de 
Agenţia pentru Mediu şi Controlul Energiei (ADEME), 
iar secretariatul său este asigurat de AFNOR. Forumul 
european a creat mai multe grupuri de lucru pentru 
evaluarea oportunităţilor de dezvoltare a unei stan-
dardizări pe tematici precum benchmarking-ul utiliză-
rilor energiei, garanţiile originii energiei regenerabile 
sau metodele de calcul al consumului şi de emisii în 
serviciile de transport. Din punct de vedere european 
şi pe termen scurt, promovarea în întreprinderi şi în 
serviciile publice a referenţialului EN 16001 va consti-
tui un element-cheie al reuşitei proiectului la ISO. „În 
Franţa, prestatori de servicii şi furnizori de energie pre-
cum GDF Suez, Dalkia, Schneider Electric şi EDF, s-au 
declarat dispuşi să efectueze o astfel de promovare”, 
afirmă Catherine Moutet. Germania a fost ţara cea mai 
activă încă de la sfârşitul anului 2009, cu cinci certifi-
cate atribuite unui număr de trei întreprinderi în trans-
porturile publice de la Potsdam, construcţia metalică, 
cu grupul Peiner Träger (1 200 de salariaţi) şi oţelări-
ile Georgsmarienhütte (1 400 de salariaţi), situate în 
Saxonia de Jos. Conformitatea metodelor de manage-
ment al energiei cu referenţialul EN 16001 a fost şi ea 
recunoscută de operatorul austriac Telekom Austria şi 
pe locaţiile de producţie indiene ale grupului coreean 

LG, specializat în produse electronice destinate mare-
lui public.

Exemplul irlandez

Programul Energie Durabilă pentru Irlanda, realizat de 
guvernul irlandez în 2002, menţionează îmbunătăţi-
rea eficacităţii energetice, cercetarea energiilor rege-
nerabile competitive şi reducerea emisiilor de gaze 
cu efect de seră printre obiectivele sale principale. 
Promovarea standardului EN 16001 se bazează pe un 
grup constituit din 1995, din întreprinderi industri-
ale voluntare pentru diseminarea bunelor practici de 
management al resurselor energetice. Apoi au fost 
constituite grupuri ale proiectelor sectoriale în dome-
niile cele mai promiţătoare (agroalimentar, centre de 
management de date, inginerie climatică). Lucrările 
lor iniţiale, bazate pe metode tradiţionale de mana-
gement industrial (lean manufacturing, Kaizen, Six 
Sigma), au fost îmbogăţite cu lucrări comune cu pri-
vire la managementul energetic. Difuzarea experien-
ţelor, orientată către economia de energie, a permis 
membrilor grupurilor să îşi reducă consumul cu 5,2% 
în 2008. Agenţia Naţională a Energiei a propus în 2008 
un contract pe trei ani factorilor industriali care se oferă 
voluntari pentru certificarea EN 16001. Indicatorul 
naţional al eficacităţii energetice realizat de EDI indică, 
pentru anul 2008, performanţe peste 1,3% în primele 
întreprinderi semnatare ale contractului. Câştigurile 
cele mai importante au fost obţinute prin moderniza-
rea echipamentului, controlul şi alegerea furnizorului 
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STANDARDE ADOPTATE ÎN ULTIMII ANI DE ASOCIAŢIA DE STANDARDIZARE DIN ROMÂNIA ÎN DOMENIUL ENERGIEI SOLARE

SR CEI 61836:2006 Sisteme de conversie fotovoltaică a energiei solare. Termeni şi simboluri
SR CEI/TS 62257-1:2006 Recomandări pentru sisteme mici de energie regenerabilă şi hibride pentru electrificarea rurală

SR CEI/TS 62257-2:2006 Recomandări pentru sisteme mici de energie regenerabilă şi hibride pentru electrificarea rurală. Partea 2: Cerinţe 
referitoare la tipurile de sisteme

SR CEI/TS 62257-3:2006 Recomandări pentru sisteme mici de energie regenerabilă şi hibride pentru electrificarea rurală. Partea 3: Dezvolta-
rea şi conducerea proiectului

SR EN 50461:2007 Celule solare. Specificaţii particulare şi date de produs pentru celulele solare cu siliciu cristalin
SR EN 60904-1:2007 Dispozitive fotovoltaice. Partea 1: Măsurarea caracteristicilor curent-tensiune ale dispozitivelor fotovoltaice
SR EN 60904-2:2007 Dispozitive fotovoltaice. Partea 2: Cerinţe pentru dispozitive solare de referinţă

SR EN 60904-3:2008 Dispozitive fotovoltaice. Partea 3: Principii de măsurare pentru dispozitive fotovoltaice solare (PV) de utilizare terestră 
cu date de iradiere spectrală de referinţă

SR EN 60904-9:2008 Dispozitive fotovoltaice. Partea 9: Cerinţe pentru funcţionarea simulatoarelor solare
SR EN 61215:2006 Module fotovoltaice (PV) cu siliciu cristalin pentru aplicaţii terestre. Certificarea concepţiei şi omologare
SR EN 61646:2009 Module fotovoltaice (PV) în straturi subţiri pentru aplicaţii terestre. Calificarea proiectului şi omologare
SR EN 61730-1:2007 Calificare pentru securitatea în funcţionare a modulelor fotovoltaice (PV). Partea 1: Cerinţe de construcţie
SR EN 61730-2:2007 Calificare pentru securitatea în funcţionare a modulelor fotovoltaice (PV). Cerinţe pentru încercări
SR EN 62093:2006 Componente BOS pentru sisteme fotovoltaice. Certificarea concepţiei şi încercări de mediu
SR EN 62108:2008 Module şi ansambluri fotovoltaice concentratoare. Calificarea proiectului şi omologare 
SR EN 61224:2005 Sisteme fotovoltaice (PV) autonome. Verificarea concepţiei

pentru energia primară. Programul, care se va extinde 
dincolo de 2011, intră într-o etapă de maturitate în 
cursul căreia întreprinderile participante îşi propun să 
facă din certificare un argument de comunicare şi de 
eficacitate comercială.

Transporturile din Potsdam, certificate în 
conformitate cu cerinţele standardului  
EN 16001

Regia Municipală de Transporturi din Potsdam 
(Verkehrsbetriebe Potsdam GmbH) a obţinut certifi-
carea sistemului său de management al energiei, pe 
baza standardului prDIN EN 16001. „Am solicitat cer-
tificatul cu o lună înainte de publicarea standardului 
de către CEN”, recunoaşte Marina Kohls, responsabilă 
în domeniul managementului de mediu în această 
întreprindere de 360 de salariaţi. „Auditul a coincis cu 
validarea sistemului nostru EMAS şi cu reînnoirea cer-
tificatului nostru ISO 14001. De un an am lucrat pentru 
ca sistemul nostru de management al energiei să nu 
impună cerinţe suplimentare. Suntem convinşi că un 
impact economic pozitiv va decurge din caietul de 
sarcini al EN 16001”. 
Certificarea răspunde obiectivelor strategice şi politice 
ale primăriei din Potsdam: Jann Jakobs, primar social-
democrat al acestui oraş de 150 000 de locuitori, s-a 
angajat să reducă cu 20% emisiile de CO2 în servici-
ile publice până în 2020 faţă de 2005. „Instruim 190 
de conducători de autobuze în vederea unei condu-
ceri mai economice a acestor mijloace de transport 

şi sensibilizăm conducătorii de tramvaie în scopul 
unei mai bune utilizări a dispozitivelor de recuperare 
a energiei, la frânare”, afirmă Marina Kohls. În decla-
raţia sa cu privire la mediu, întreprinderea prezintă 
detaliat 15 obiective sau proiecte concrete legate de 
managementul energiei şi precizează mijloacele care 
trebuie implementate. Înlocuirea a 11 autobuze cu 
motor Euro II cu modele articulate Volvo, echipate cu 
filtre cu particule, constituie realizarea cea mai vizibilă 
legată de obiectivul numărul 1: reducerea emisiilor de 
oxid de azot, de monoxid de carbon şi de hidrocarburi 
nearse. Primul rezultat a fost puţin încurajator: consu-
mul acestor vehicule s-a dovedit mai mare decât cel 
al modelelor înlocuite, în care s-a menţinut artificial o 
temperatură constantă şi agreabilă. Media la 100 de 
kilometri se stabileşte de acum înainte la 23,1 litri, faţă 
de 21,6 litri, în 2007. Dar construirea de substaţii elec-
trice pe reţeaua de tramvai, destinate stocării energiei 
recuperate de la circulaţia tramvaielor sau de la înlo-
cuirea motoarelor pe maşinile-utilaje ale atelierului şi 
ale centrelor de instruire va permite reducerea facturii 
de energie electrică. „Nu este sigur că regia noastră de 
transporturi poate să reducă cu 20% emisiile în 2020 
– obiectivul nostru – dar satisfacţia clienţilor şi extin-
derea reţelei vor aduce un echilibru modal favorabil 
transportului în comun. Dacă traficul cu automobilul 
personal se va reduce în 2020, înseamnă că ne-am 
atins obiectivul”, declară Marina Kohls.

Traducere: Maria Bratu, din: Enjeux, nr. 312, martie 2011
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STANDARDE ADOPTATE DE ASOCIAŢIA DE STANDARDIZARE DIN ROMÂNIA ÎN DOMENIUL TURBINELOR EOLIENE

SR CEI/TR 61400-24:2006 Turbine eoliene. Partea 24: Protecţia împotriva trăsnetului
SR CEI/TS 61400-14:2010 Turbine eoliene. Partea 14: Declaraţia de nivel de putere acustică aparentă şi valori de tonalitate
SR CEI/TS 61400-23:2006 Turbine eoliene. Partea 23: Încercări de rezistenţă ale palelor rotorice în mărime naturală 
SR EN 50308:2005 Turbine eoliene. Măsuri protectoare. Prescripţii pentru proiectare, exploatare şi întreţinere
SR EN 61400-1:2006 Turbine eoliene. Partea 1: Condiţii de proiectare
SR EN 61400-11:2004 Turbine eoliene. Partea 11: Tehnici de măsurare a zgomotului
SR EN 61400-11:2004/A1:2007 Turbine eoliene. Partea 11: Tehnici de măsurare a zgomotului

SR EN 61400-12-1:2007 Turbine eoliene. Partea 12-1: Măsurarea caracteristicilor performanţei de putere ale turbinelor eoliene pentru 
producerea de energie electrică

SR EN 61400-2:2007 Turbine eoliene. Partea 2: Condiţii de proiectare pentru turbine eoliene mici

SR EN 61400-21:2003 Turbine eoliene. Partea 21: Măsurarea şi evaluarea caracteristicilor de calitate ale puterii turbinelor eoliene 
conectate la o reţea electrică

SR EN 61400-21:2009 Turbine eoliene. Partea 21: Măsurarea şi evaluarea caracteristicilor de calitate ale puterii turbinelor eoliene 
conectate la o reţea electrică

SR EN 61400-25-1:2007 Turbine eoliene. Partea 25-1: Comunicaţii pentru supravegherea şi comanda centralelor eoliene. Descriere 
generală a principiilor şi modelelor

SR EN 61400-25-2:2007 Turbine eoliene. Partea 25-2: Comunicaţii pentru supravegherea şi comanda centralelor eoliene. Modele de 
informare

SR EN 61400-25-3:2007 Turbine eoliene. Partea 25-3: Comunicaţii pentru supravegherea şi comanda centralelor eoliene. Modele de 
schimb de informaţii

SR EN 61400-25-4:2009 Turbine eoliene. Partea 25-4: Comunicaţii pentru supravegherea şi comanda centralelor eoliene. Sisteme de 
profile de comunicaţii 

SR EN 61400-25-5:2007 Turbine eoliene. Partea 25-5: Comunicaţii pentru supravegherea şi comanda centralelor eoliene. Încercări de 
conformitate

SR EN 61400-3:2009 Turbine eoliene. Partea 3: Cerinţe de proiectare pentru turbine eoliene pentru platforme continentale

STANDARDE ADOPTATE DE ASOCIAŢIA DE STANDARDIZARE DIN ROMÂNIA ÎN DOMENIUL ENERGIEI NUCLEARE

SR EN 60880:2010 Centrale nucleare de putere. Aparatură şi control-comandă importante pentru securitate. Aspecte de software pentru 
sisteme bazate pe computer care realizează funcţii de categoria A

SR EN 60987:2010 Centrale nucleare de putere. Aparatură şi control-comandă importante pentru securitate. Cerinţe pentru proiectare de 
hardware pentru sisteme informatizate

SR EN 62138:2010 Centrale nucleare de putere. Aparatură şi control-comandă importante pentru securitate. Aspecte de software pentru 
sisteme bazate pe computer care realizează funcţii de categoria B sau C

SR ISO 10645:2000 Energie nucleară. Reactoare cu apă uşoară. Calculul puterii reziduale a combustibililor nucleari
SR ISO 1709:2000 Energie nucleară Materiale fisionabile. Prescripţii de securitate privind criticitatea la depozitare, manipulare şi prelucrare
SR ISO 6258:2000 Centrale nucleare. Proiectare antiseismică
SR ISO 7385:1999 Centrale nucleare. principii directoare pentru asigurarea calităţii datelor de fiabilitate colectate
SR ISO 8107:1997 Centrale nucleare. Mentenabilitate. Terminologie
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Standardizarea internaţională

Responsabilitatea socială*. Zorii unei noi ere
RESPONSABILITÉ SOCIÉTALE. À L’AUBE D’UNE NOUVELLE ÈRE

Pour bon nombre d’entre nous, le besoin de responsabilité sociétale peut apparaître logique. Nous nous attendons à ce que les organisations assument leurs 
actes, fassent preuve de transparence, observent une éthique et défendent des valeurs. Le monde tolère de moins en moins les ateliers clandestins, les salaires 
de misère, les dommages faits à l’environnement et bien d’autres choses encore. ISO 26000, paru au mois de novembre 2010, gagne rapidement du terrain. Le 
monde dispose désormais d’une norme internationale qui donne à toute organisation des lignes directrices pour adopter un comportement socialement plus 
responsable et jouer un rôle dans l’évolution de la société vers un développement durable
Mots clés: responsabilité sociétale, éthique sociale, efficacité économique, développement durable, protection de l’environnement

Pentru mulţi dintre noi, necesitatea responsabili-
tăţii sociale poate părea logică. Ne aşteptăm ca 
organizaţiile să îşi asume acţiunile, să dea dovadă 

de transparenţă, respectând etica şi apărând valorile. 
Lumea tolerează tot mai puţin atelierele clandestine, 
salariile de mizerie, pagubele care afectează mediul şi 
alte lucruri similare. 

Totuşi, ideea de responsabilitate socială (RS) este relativ 
recentă şi începe abia să îşi croiască drum. De-a lungul 
genezei sale, conceptul de RS a fost dinamic şi a con-
stituit o sursă de polemică. Nu demult se considera că 
singurul obiectiv al întreprinderilor, de exemplu, era să 
genereze profituri, fără a se preocupa de probleme de 

dezvoltare durabilă. Punctul de vedere expus de Adam 
Smith în Bogăţia naţiunilor (1776) referitor la liberul 
schimb, a influenţat în mod deosebit modul în care a 
fost abordată RS în trecut. Potrivit acestui economist, 
productivitatea sporeşte cu diviziunea muncii. Această 
diviziune creşte sau se reduce în funcţie de mărimea 
pieţei, care atinge maximumul capacităţilor sale graţie 
liberului schimb. Aceasta a permis să se tragă conclu-
zia că liberul schimb permite creşterea productivităţii. 
Astfel, Adam Smith a încercat să demonstreze superi-
oritatea industriei asupra agriculturii, a profitului şi a 
valorii asupra venitului, a monezii asupra schimbului 
în natură şi a egoismului asupra milei. În lumina aces-
tui raţionalism liberal, responsabilitatea socială a unei 
întreprinderi ţine de maximizarea câştigurilor sale, de 
crearea de locuri de muncă şi de plata impozitelor – o 
poziţie susţinută de Milton Friedman (1983) şi apă-
rată încă în mediile politice şi economice. Totuşi, noul 
mediu mondializat al întreprinderii a necesitat o rede-
finire a responsabilităţii întreprinderilor şi a altor tipuri 
de organizaţii. Responsabilitatea socială şi de mediu a 
fost redefinită ca realizarea eficace a obiectivelor de 
dezvoltare socio-economică. O organizaţie va fi con-
siderată mai eficace când va reuşi să menţină o perfor-
manţă responsabilă din punct de vedere social. În ulti-
mul timp şi-a făcut apariţia conceptul de triplu obiectiv 
al rezultatului. Maurice Strong, secretarul general al 
Summit-ului Pământului, de la Rio, din 1992, schiţase 
contururile acestuia când a afirmat că, dacă se dorea 
atingerea unei dezvoltări durabile în toate dimensiu-
nile sale, trebuiau reunite trei criterii: echitatea socială, 
prudenţa ecologică şi eficacitatea economică.

ISO 26000 câştigă rapid teren

În faţa interesului tot mai mare pe care îl suscită res-
ponsabilitatea socială, ISO a aprobat în 2001 o rezoluţie 
care invită Comitetul ISO pentru Politica în Domeniul 

*	 Asociaţia de Standardizare din România – organismul na-
ţional de standardizare – vă aduce la cunoştinţă că a adoptat 
de curând standardul ISO 26000, referitor la responsabilitatea 
socială
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Consumului (ISO/COPOLCO) să examineze fezabili-
tatea standardelor internaţionale în acest domeniu. 
După ce a studiat problema aproape doi ani, ISO a 
decis să creeze grupul de lucru referitor la responsa-
bilitatea socială (ISO/GT RS), căruia i-a încredinţat ela-
borarea acestui nou standard. Acest grup de lucru a 
fost condus de două organisme de standardizare: cel 
al unui stat dezvoltat (SIS – membru al ISO pentru 
Suedia) şi cel al unei ţări în curs de dezvoltare (ABNT 
– membru al ISO pentru Brazilia). A fost nevoie de opt 
reuniuni plenare internaţionale şi de analizarea a peste 
25 000 de observaţii primite în scris, pentru a se ajunge 
la un consens. Fără a pune la socoteală că procesul de 
dialog complex stabilit între părţile interesate a permis 
ISO şi ISO/GT RS să identifice noi moduri de a conci-
lia poziţii adesea radical opuse pentru a ajunge la un 
consens internaţional. Elaborarea ISO 26000, publicat 
în noiembrie 2010, a urmat un proces novator şi exi-
gent, care a necesitat peste cinci ani de lucru intens. 
Pentru înţelegerea şi consolidarea capacităţilor, au 
fost organizate seminarii, în mod deosebit în statele 
în curs de dezvoltare. În plus, fiecare etapă a procesu-
lui a fost examinată de conducerea grupului de lucru 

şi de responsabilii ISO, pentru a veghea la înţelegerea 
reciprocă şi la angajamentul a 450 de experţi din 99 
de state şi a peste 40 de organizaţii internaţionale.  
ISO 26000 propune 7 principii fundamentale, 7 
probleme centrale, cu 37 de domenii de acţiune. 
Standardul ISO 26000 oferă, de asemenea, linii direc-
toare pentru implementarea responsabilităţii sociale 
şi îmbunătăţirea comunicării. Standardul a fost deja 
tradus în mai multe limbi şi generează peste 1 milion 
de rezultate de cercetare pe Google! ISO 26000 câş-
tigă rapid teren şi suntem mândri că am participat la 
această „aventură”. Lumea dispune de acum înainte de 
un standard internaţional care conferă oricărei orga-
nizaţii linii directoare pentru a adopta un comporta-
ment mai responsabil din punct de vedere social şi 
a juca un rol în evoluţia societăţii către o dezvoltare 
durabilă. Organizaţia dvs. este gata să se lase ghidată 
de standardul ISO 26000 pe calea spre durabilitate?

Traducere: Maria Bratu, din: ISO Focus+, vol. 2, nr. 3, martie 2011

Informaţii europene pentru companii europene!
InfoStandard

ASRO vă oferă aplicaţia „InfoStandard”, instrument de informare, 
documentare în domeniul standardelor europene şi internaţionale adoptate 

de ASRO. 
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Esenţialul
ISO 26000, RESPONSABILITÉ SOCIÉTALE. L’ESSENTIEL

Roger Frost, şef al serviciului Comunicare, la Secretariatul Central al ISO

L’année 2010 a vu le lancement de l’une des normes internationales les plus attendues de ces dernières 
années, ISO 26000, qui apporte aux entreprises et aux organisations du secteur public des lignes directri-
ces relatives à la responsabilité sociétale
Mots clés: responsabilité sociétale, éthique sociale, efficacité économique, développement durable, pro-
tection de l’environnement

În 2010 am asistat la 
lansarea unuia 

dintre standardele internaţionale 
cele mai aşteptate în aceşti ultimi 
ani, ISO 26000, care oferă întreprin-
derilor şi organizaţiilor din dome-
niul public linii directoare referi-
toare la responsabilitatea socială 
(RS). 

ISO 26000 răspunde necesităţii tot 
mai mari la nivel internaţional de a 
stabili cele mai bune practici clare şi 
armonizate cu privire la modul de a 

asigura echitatea socială, sănătatea 
ecosistemelor şi buna conducere a 
organizaţiei, cu obiectivul ultim de 
a contribui la dezvoltarea durabilă. 
Pentru a cunoaşte şi înţelege mai 
bine provocările acestui standard şi 
modul în care a fost elaborat, ISO a 
publicat două broşuri de informare, 
care sunt reluate parţial în cele ce 
urmează: 

Pro iec tu l  I SO  26000.  Tur  de  or i zont ;
D escop er i rea  s tandardu lu i  I SO  26000.

Textul integral al acestor două broşuri 
este disponibil gratuit la adresa:
www.iso.org-iso-social_responsability.





*	 Asociaţia de Standardizare din Româ-
nia – organismul naţional de standardi-
zare – vă pune la dispoziţie standardul  
SR ISO 26000:2011, Linii directoare privind 
responsabilitatea socială

Esenţialul cu privire la 
standardul ISO 26000

ISO 26000 oferă linii directoare cu 
privire la responsabilitatea socială. El 
include expertiza internaţională în 
domeniul responsabilităţii sociale: 
care sunt problemele pe care orga-
nizaţiile trebuie să le trateze pentru 
a opera într-un mod responsabil 
din punct de vedere social şi care 
sunt cele mai bune practici pen-
tru aplicarea responsabilităţii soci-
ale. Acest standard este destinat 
organizaţiilor de toate tipurile, din 
domeniul public şi din cel privat, 
din statele dezvoltate şi din cele în 
curs de dezvoltare sau cu economii 
în fază de tranziţie. ISO 26000 este 
un puternic instrument de respon-
sabilitate socială, care îşi propune 
să ajute organizaţiile să treacă de 
la bunele intenţii, la bunele acţiuni.  
ISO 26000 conţine linii directoare, 
nu cerinţe. Nu are, deci, scopuri 
de certificare ca standardele  
ISO 9001:2008 şi 14001:2004.

De ce este importantă 
responsabilitatea socială?

În lumea întreagă, organizaţiile şi 
părţile lor interesate sunt tot mai 
conştiente de necesitatea de a 
adopta un comportament res-
ponsabil şi de avantajele asociate. 
Obiectivul responsabilităţii sociale 
este să contribuie la dezvoltarea 
durabilă. Performanţele unei orga-
nizaţii faţă de societatea în care îşi 
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desfăşoară activitatea şi în raport 
cu impactul său asupra mediului 
au devenit o componentă critică a 
măsurării performanţelor sale glo-
bale şi a capacităţii sale de a conti-
nua să funcţioneze în mod eficace. 
Aceasta reflectă parţial recunoaş-
terea crescândă a necesităţii de a 
garanta echilibrul ecosistemelor, 
echitatea socială şi buna condu-
cere a organizaţiilor. În final, toate 
activităţile organizaţiilor depind la 
un moment sau altul de starea eco-
sistemelor planetei. Organizaţiile 
sunt examinate de diversele părţi 
interesate.

De ce este important 
standardul ISO 26000?

Pentru organizaţii, perspectiva 
dezvoltării durabile înseamnă că 
ele trebuie să furnizeze produse 
şi servicii care satisfac cerinţele şi 
aşteptările clienţilor, fără a afecta 
mediul – pe de-o parte, şi să îşi 
desfăşoare activitatea într-un mod 
responsabil din punct de vedere 
social – pe de altă parte. Presiunea 
vine din partea clienţilor, a con-
sumatorilor, a guvernelor, asocia-
ţiilor şi a marelui public. În acelaşi 
timp, conducătorii întreprinderilor 
lucide înţeleg că succesul durabil 
se bazează inevitabil pe practici 
credibile de întreprindere, veghind 
la prevenirea unor practici precum 
contabilitatea frauduloasă şi expor-
tarea mâinii de lucru. Pe de-o parte, 

un mod responsabil din punct de 
vedere social.

Care sunt avantajele de 
care putem beneficia 
implementând standardul  
ISO 26000?

Realitatea şi percepţia performan-
ţelor unei organizaţii în domeniul 
responsabilităţii sociale pot influ-
enţa următoarele aspecte:

avantajele sale concurenţiale;
reputaţia sa;
capacitatea sa de a atrage şi de 

a-şi păstra salariaţii sau membrii, 
clienţii sau utilizatorii;

menţinerea motivaţiei şi a anga-
jamentului salariaţilor săi, precum 
şi a productivităţii lor;

viziunea investitorilor, a proprie-
tarilor, donatorilor, sponsorilor şi a 
comunităţii financiare;

relaţiile sale cu întreprinderile, 
autorităţile statului, mass-media, 
furnizorii, omologii, clienţii şi 
comunitatea în cadrul căreia îşi 
desfăşoară activitatea. 

Cine poate beneficia de pe 
urma standardului ISO 26000 
şi cum?

Standardul ISO 26000 prezintă linii 
directoare pentru toate tipurile de 
organizaţii, indiferent de mărimea 
şi de localizarea lor, privind:













declaraţii de principiu de înalt nivel 
au fost formulate privind respon-
sabilitatea socială; pe de altă parte, 
există numeroase programe şi ini-
ţiative particulare de responsabili-
tate socială. Provocarea este să ştii 
cum să aplici principiile, cum să pui 
în practică eficient şi eficace res-
ponsabilitatea socială chiar atunci 
când înţelegerea acestui concept 
variază în funcţie de programe. În 
plus, dacă iniţiativele anterioare 
se axau în general pe responsa-
bilitatea socială a întreprinderii,  
ISO 26000 va oferi linii directoare 
de responsabilitate socială nu 
numai pentru organizaţiile comer-
ciale, dar şi pentru toate tipurile de 
organizaţii din domeniul public.

Obiectivul 
responsabilităţii sociale 
este să contribuie la 
dezvoltarea durabilă

Domeniul de competenţă al ISO 
este să elaboreze acorduri internaţi-
onale care asigură o armonizare şi se 
bazează pe un dublu nivel de con-
sens: între principalele categorii de 
părţi interesate şi între ţări (ISO este o 
reţea de organisme de standardizare 
din 163 de state). ISO 26000 sinteti-
zează, spre o mai bună înţelegere, 
noţiunile pe care le acoperă respon-
sabilitatea socială şi ce trebuie să facă 
organizaţiile pentru a funcţiona într-
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conceptele, termenii şi definiţiile 
referitoare la responsabilitatea 
socială;

originile, orientările şi caracteris-
ticile responsabilităţii sociale;

principiile şi practicile în dome-
niul responsabilităţii sociale;

problemele centrale şi domeni-
ile de acţiune ale responsabilităţii 
sociale;

integrarea, concretizarea şi 
promovarea unui comportament 
responsabil în cadrul organiza-
ţiei şi, prin intermediul politicilor 
şi practicilor sale, în sfera sa de 
influenţă;

identificarea părţilor interesate şi 
dialogul cu ele;

comunicarea cu privire la anga-
jamentele, performanţele şi alte 















informaţii privind responsabilitatea 
socială.

Standardul ISO 26000 îşi propune 
să ajute organizaţiile să contribuie 
la dezvoltarea durabilă. El are ca 
obiectiv să încurajeze organizaţiile 
să facă mai mult decât să respecte 
legea, recunoscând că aceasta este 
o îndatorire fundamentală pentru 
orice organizaţie şi o parte esenţi-
ală a responsabilităţii sale sociale. 
El vizează promovarea unei înţele-
geri comune în domeniul respon-
sabilităţii sociale şi completarea 
celorlalte instrumente şi iniţiative 
de responsabilitate socială, nu înlo-
cuirea lor. La aplicarea ISO 26000, 
se recomandă ca organizaţia să 
ţină seama de diferenţele sociale, 
de mediu, juridice, culturale, poli-

tice şi de diversitatea organizaţiilor, 
precum şi de diferenţele condi-
ţiilor economice, în concordanţă 
cu standardele internaţionale de 
comportament. 

Ce conţine standardul  
ISO 26000?

Standardul ISO 26000 este structu-
rat astfel:

Preambul;
Introducere;
1 Domeniu de aplicare;
2 Termeni şi definiţii;
3 Înţelegerea responsabilităţii 

sociale;
4 Principiile responsabilităţii 

sociale;












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5 Identificarea responsabilită-
ţii sociale şi dialogul cu părţile 
interesate;

6 Linii directoare referitoare la 
problemele centrale ale responsa-
bilităţii sociale;

7 Linii directoare referitoare la 
integrarea responsabilităţii sociale 
în cadrul organizaţiei;

Anexa A – Exemple de iniţiative 
voluntare în domeniul responsabi-
lităţii sociale;

Anexa B – Abreviaţii;
Bibliografie.

Liniile directoare ale acestor capi-
tole sunt destinate a fi clare şi uşor 
de înţeles chiar şi de către nespecia-
lişti – şi obiective care se aplică tutu-
ror tipurilor de organizaţii, inclusiv 













marile întreprinderi şi cele mici şi 
mijlocii, administraţiile publice şi 
organismele guvernamentale. 

Cum se bazează ISO 26000 
pe cele mai bune practici?

Liniile directoare ale ISO 26000 se 
inspiră din cele mai bune practici 

dente ale Naţiunilor Unite şi ale 
instituţiilor sale specializate, în mod 
deosebit Organizaţia Internaţională 
a Muncii (OIM), cu care ISO a înche-
iat un protocol de acord pentru a 
garanta corelaţia cu standardele 
muncii ale OIM. ISO a semnat, de 
asemenea, un protocol cu Biroul 
Pactului Mondial al ONU (UNGCO) 
şi cu Organizaţia pentru Cooperare 
şi Dezvoltare Economică, pentru a 
consolida colaborarea în vederea 
elaborării standardului ISO 26000.

Cum a apărut iniţiativa 
elaborării standardului  
ISO 26000?

ISO/COPOLCO, Comitetul ISO 
pentru Politica în Domeniul 
Consumului este cel care a indicat 

ISO 26000 va ajuta 
organizaţiile să treacă de 
la intenţii bune la fapte 
bune.

elaborate de iniţiativele de res-
ponsabilitate socială existente în 
domeniul public şi în cel privat. Ele 
sunt în concordanţă şi completează 
declaraţiile şi convenţiile corespon-
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în 2001 interesul ISO de a elabora 
un standard în domeniul responsa-
bilităţii sociale. 

Cine a elaborat standardul 
ISO 26000?

Dintre toate grupurile constituite 
pentru elaborarea unui standard 
ISO, ISO/GT RS a fost cel mai impor-
tant, cu cea mai largă bază în ceea 
ce priveşte reprezentarea părţilor 
interesate. Cu ocazia ultimei sale 
reuniuni din iulie 2010, ISO/GT RS 
cuprindea 450 de experţi partici-
panţi şi 210 observatori din 99 de 
state membre ale ISO şi 42 de orga-
nizaţii de legătură. Au fost prezente 
şase grupuri principale de părţi 
interesate: industria, guvernele, 
organizaţiile din domeniul muncii, 
consumatori, organizaţii neguver-
namentale, servicii, consultanţă, 
cercetare etc. păstrându-se un 
echilibru între zonele geografice şi 
unul între bărbaţi şi femei.

Standardul nu are scopuri de 
certificare

ISO 26000 nu este un standard 
pentru sisteme de management. 
Nu are scopuri de certificare şi nici 
utilizare reglementară sau contrac-
tuală. Orice ofertă sau pretenţie de 
certificare potrivit lui ISO 26000 ar 
constitui o reprezentare defectu-
oasă a intenţiei şi a obiectivului 

acestui standard internaţional. Dat 
fiind faptul că ISO 26000 nu con-
ţine cerinţe, o asemenea certificare 
nu ar fi o dovadă de conformitate 
cu acest standard internaţional.

Cum abordează o organizaţie 
implementarea ISO 26000?

După o examinare a caracteristi-
cilor responsabilităţii sociale şi a 
raportului său cu dezvoltarea dura-
bilă (capitolul 3), se sugerează ca 
organizaţia să revadă principiile 
responsabilităţii sociale, descrise 
în capitolul 4. În practica respon-
sabilităţii sociale, trebuie ca orga-
nizaţiile să respecte şi să trateze 
aceste principii, cu cele care sunt 
proprii fiecăreia dintre problemele 
centrale (capitolul 6). Înainte de 
a analiza problemele centrale şi 
domeniile de acţiune ale respon-
sabilităţii sociale, precum şi fiecare 
dintre acţiunile şi aşteptările aso-
ciate (capitolul 6), trebuie ca orga-
nizaţia să studieze două practici 
fundamentale ale responsabilităţii 
sociale: identificarea responsabi-
lităţii sociale în sfera sa de influ-
enţă şi identificarea părţilor sale 
interesate şi dialogul cu acestea 
(capitolul 5). Odată ce organizaţia 
şi-a însuşit principiile şi a identifi-
cat problemele centrale, precum 
şi domeniile de acţiune pertinente 
şi importante ale responsabilităţii 

sociale trebuie ca ea să încerce să 
o includă în cadrul deciziilor şi acti-
vităţilor sale, utilizând liniile direc-
toare din capitolul 7.

ISO 26000 va ajuta 
organizaţiile să treacă de la 
bunele intenţii, la bunele 
acţiuni

Aceasta cuprinde practici precum 
următoarele: includerea responsa-
bilităţii sociale în politicile sale, în 
cultura sa de organizaţie, în strate-
giile şi activităţile sale, dezvoltarea 
competenţelor interne în domeniul 
responsabilităţii sociale, realizarea 
de acţiuni de comunicare internă şi 
externă, axate pe responsabilitatea 
socială şi analiza regulată a acestor 
acţiuni şi practici legate de respon-
sabilitatea socială. Linii directoare 
suplimentare privind problemele 
centrale şi practicile de integrare a 
responsabilităţii sociale pot fi obţi-
nute de la surse oficiale (bibliogra-
fie) şi plecând de la diverse iniţiative 
voluntare şi instrumente (Anexa A 
oferă câteva exemple generale). 
Când o organizaţie abordează şi 
practică responsabilitatea socială, 
obiectivul său principal este să 
sporească la maximum contribuţia 
sa la dezvoltarea durabilă.

Traducere: Maria Bratu, din: ISO Focus+, vol. 2,  
nr. 3, martie 2011
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ISO FOCUS+ şi subiectul responsabilităţii sociale
LA REVUE DE L’ISO MET EN RELIEF LA RESPONSABILITÉ SOCIÉTALE

Cinq mois après la publication de la norme ISO 26000 sur la responsabilité sociétale (RS), le numéro de mars 2011 d’ISO Focus+ se penche sur certains des 
développements les plus récents sur le sujet et donne quelques éclairages utiles. L’impact d’une l’organisation sur la société, l’économie et l’environnement 
devient de plus en plus une composante critique de la mesure de ses performances globales. Les organisations et leurs parties prenantes perçoivent les bénéfices 
associés à l’adoption d’un comportement socialement responsable en tant que moyen de contribuer au développement durable
Mots clés: responsabilité sociétale, éthique sociale, efficacité économique, développement durable, protection de l’environnement

La cinci luni de la publicarea standardului ISO 26000, cu privire 
la responsabilitatea socială (RS), numărul din martie 2011 al ISO 
Focus+ este consacrat celor mai recente realizări din acest domeniu. 
Impactul unei organizaţii asupra societăţii, economiei şi mediului 
devine tot mai mult o componentă critică a măsurii performanţelor 
sale globale. Organizaţiile şi părţile lor interesate înţeleg avantajele 
asociate cu adoptarea unui comportament responsabil din punct 
de vedere social, ca mijloc de a contribui la dezvoltarea durabilă. 

Consacrat responsabilităţii sociale, numărul din martie 2011 al ISO 
Focus+, explică modul în care ISO 26000 afirmă sensul acestui con-
cept. Organizaţiile mici şi mijlocii aplică deja standardul. Stau măr-
turie studiile de caz prezentate în Dosarul prezentei ediţii. 

În mod similar, principalele organisme active în domeniul dezvoltă-
rii durabile şi al responsabilităţii sociale (de exemplu, AccountAbility, 
Global Reporting Initiative – Iniţiativa de Raportare Globală – şi 
Pactul Naţiunilor Unite) au elaborat sau sunt pe cale de a publica 
documente de legătură pentru a armoniza eforturile. Numărul 
cuprinde, de asemenea, articolele unor conducători şi ale unor gru-
puri de părţi interesate care au participat la elaborarea standardului ISO 26000.

După cum subliniază secretarul general al ISO, Rob Steele, „ecranele noastre de televiziune, blog-urile, mesa-
jele Twitter, telefoanele mobile şi ziarele amplifică acelaşi mesaj. Lumea cere insistent responsabilitatea socială.  
ISO 26000, primul standard aprobat pe plan internaţional care oferă linii directoare referitoare la responsabilita-
tea socială, constituie un răspuns mondial la această provocare mondială. Mă îndrept spre viitor cu mare mân-
drie, încrezător în rolul care îi va reveni standardului ISO 26000 în ceea ce priveşte crearea unei lumi mai bune”.

Numărul din martie propune un interviu cu directorul general al Oficiului Naţiunilor Unite de la Geneva (ONUG), 
domnul Sergei Ordzhonikidze, care prezintă obiectivele Mileniului pentru Dezvoltare (OMD) şi evocă îndelun-
gata cooperare dintre ONU şi ISO. El declară în acest sens: „Interesul colaborării dintre ISO şi ONU se înscrie în 
mandatele celor două organizaţii. Numeroase valori le sunt comune: împărtăşirea cunoştinţelor, coordonarea 
activităţilor, eforturile comune de cercetare şi de publicare şi preocuparea de eficacitate şi de eficienţă, pentru 
a răspunde necesităţilor celor mai vulnerabili”.

Veţi descoperi şi numele laureatului concursului lansat pe canalele de socializare (Twitter şi Facebook), care soli-
cită marelui public să scrie un articol referitor la responsabilitatea socială şi la ISO 26000. Pentru a şti mai multe 
cu privire la ceea ce se afirmă în lume referitor la responsabilitatea socială, apăsaţi pe #ISO26000 pe Twitter.

Traducere: Maria Bratu – Comunicat de presă ISO nr. 1410/2011
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LES SEPT PRINCIPES DE LA RESPONSABILITÉ SOCIÉTALE 

Que signifie la responsabilité sociétale pour une organisation? La norme internationale ISO 26000, qui définit les lignes directrices concernant la responsabilité 
sociétale, répond à cette question à la lumière des sept principes présentés ci-dessous. L’objectif ultime de la norme: le développement durable

Responsabilitate

O organizaţie trebuie să fie 
în măsură să răspundă de 
impacturile sale asupra 

societăţii, economiei şi 
mediului.

Transparenţă

O organizaţie trebuie să asigure 
transparenţa deciziilor pe care 

le ia şi a activităţilor pe care le 
desfăşoară când acestea 

Comportament etic

O organizaţie trebuie 
să se comporte în 

mod etic.

au o incidenţă 
asupra societăţii şi 

a mediului.

O organizaţie trebuie 
să recunoască şi să ia în 

considerare interesele 
părţilor sale interesate şi să 

răspundă la ele.

Cele
principii

ale responsabilităţii sociale

Recunoaşterea 
intereselor 

părţilor interesate
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Ce înseamnă responsabilitatea socială pentru o organizaţie?

Respectarea principiului 
legalităţii

O organizaţie trebuie să accepte 
că respectarea principiului 

legalităţii este obligatoriu.

Luarea în calcul a  
standardelor internaţionale 

de comportament

O organizaţie trebuie să ţină 
seama de standardele 

Respectarea  
drepturilor omului

O organizaţie trebuie să 
respecte drepturile omului 

şi să recunoască

ISO 26000 oferă linii directoare cu privire la 
cele mai bune practici pentru a garanta 
echitatea socială, echilibrul ecosistemelor 
şi buna conducere a organizaţiilor. 
Obiectivul ultim: dezvoltarea durabilă.

Standardul internaţional ISO 26000, care 
defineşte linii directoare referitoare la 
responsabilitatea socială, răspunde la 
această întrebare în lumina celor şapte 
principii prezentate mai jos. 

internaţionale de 
comportament, 

respectând principiul 
legalităţii.

importanţa şi 
universalitatea 

acestora.
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Protecţia consumatorilor şi 
responsabilitatea socială
LA PROTECTION DES CONSOMMATEURS ET LA RESPONSABILITÉ SOCIÉTALE

Judith Vitt

Consumers International (CI) a joué un rôle clé dans l’élaboration de la norme ISO 26000:2010, Lignes 
directrices relatives à la responsabilité sociétale. Le large soutien dont la norme a fait l’objet 
en novembre 2010 représente un immense succès pour les organisations de consommateurs. La publica-
tion d’ISO 26000, qui est un point de départ pour les efforts systématiques en matière de responsabilité 
sociétale (RS) à déployer dans tous les types d’organisations, est particulièrement importante pour la vie 
des affaires et des organisations internationales comme CI. Elle reflète un accord mondial sur le contenu 
et le contexte et offre un langage commun pour communiquer sur les domaines d’action de RS. La prise 
en compte des droits des consommateurs dans la définition de la responsabilité sociétale est un puissant 
outil pour promouvoir ces droits
Mots clés: responsabilité sociétale, protection des consommateurs, entreprises, organisations interna-
tionales

Asociaţia Consumatorilor 
(Consumers International) 
a jucat un rol-cheie în ela-

borarea standardului ISO 26000, 
Linii directoare referitoare la respon-
sabilitatea socială. Larga susţinere 
de care s-a bucurat standardul 
în noiembrie 2010 reprezintă un 
imens succes pentru organizaţiile 

de consumatori. Publicarea stan-
dardului ISO 26000, care este un 
punct de plecare pentru eforturile 
sistematice în domeniul responsa-
bilităţii sociale (RS) care trebuie des-
făşurate în toate tipurile de organi-
zaţii, este deosebit de importantă 
pentru viaţa întreprinderilor şi a 
organizaţiilor internaţionale pre-

cum CI. Ea reflectă un acord mon-
dial cu privire la conţinut şi context 
şi oferă un limbaj comun pentru a 
comunica cu privire la domeniile 
de acţiune ale RS. Luarea în calcul a 
drepturilor consumatorilor în defi-
nirea responsabilităţii sociale con-
stituie un puternic instrument pen-
tru promovarea acestor drepturi.
Proiectul a parcurs un drum lung. 
Lansat la iniţiativa Comitetului 
ISO pentru Politica în Domeniul 
Consumului (ISO/COPOLCO) în 
2001, el a ocazionat negocieri inter-
naţionale care au condus la elabora-
rea acestui standard atât de aşteptat. 
În cadrul derulării proiectului, CI a 
coordonat eforturile a 80 de experţi 
ai consumatorilor din întreaga lume 
şi se mândreşte cu rolul important 
pe care l-a jucat în realizarea pro-
cesului şi în stabilirea conţinutului 
standardului ISO 26000. Interesul 
standardului ţine de rolul pe care el 
îl poate juca ca punct de referinţă 
şi reper pentru structurarea unui 
subiect extrem de complex. El poate 
rezolva problema fundamentală pe 
care o întâlnesc consumatorii când 
îşi consideră rolul lor în dezvoltarea 
durabilă, oferind acces la informaţii 
precise care pot servi ca bază pen-
tru deciziile de achiziţii.

Rolul consumatorilor

Standardul ISO 26000 se bazează 
pe faptul că fiecare organizaţie are 
responsabilitatea de a se conforma 
unor principii, de a respecta drep-
turile indivizilor şi ale colectivităţi-
lor şi de a contribui la dezvoltarea 
durabilă, în general. El recunoaşte, 
de asemenea, că modurile de 
producţie şi de consum care nu 
ţin seama de dezvoltarea dura-
bilă au grave impacturi sociale şi 
de mediu şi că nivelurile actuale 
de consum nu fac adesea decât 
să agraveze sărăcia şi diferenţele 
sociale. Problemele referitoare 
la consumatori figurează printre 
subiectele centrale ale responsa-
bilităţii sociale şi ele sunt mai vaste 
decât consumul durabil. Practicile 
loiale în domeniul comercializării, 
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protecţia sănătăţii şi a securităţii 
consumatorilor, precum şi accesul 
la serviciile esenţiale, se află în cen-
trul standardului. Problemele refe-
ritoare la consumatori se bazează 
pe respectarea celor opt drepturi 
esenţiale ale consumatorilor, care 
ajută la echilibrarea pieţelor în mod 
responsabil, şi anume:

satisfacerea necesităţilor funda-
mentale şi dreptul tuturor popoa-
relor la un nivel adecvat de viaţă;

dreptul la securitate;
dreptul de a fi informat;
dreptul de a alege;
dreptul de a fi ascultat şi de a se 

asocia;
dreptul de a fi despăgubit;
dreptul la educaţie al 

consumatorilor;
dreptul la un mediu sănătos.

Limitele consumului durabil

Consumatorii vor juca un rol esen-
ţial în instaurarea unor pieţe mai 
durabile dacă deciziile lor de achizi-
ţii ţin seama de factori etici, sociali, 
economici şi de mediu. În principiu, 
sună bine în teorie şi numeroşi sunt 
cei dispuşi să subscrie la ea, dar 
lipsa de acces la informaţii exacte şi 
pertinente constituie un obstacol 
considerabil.

Transparenţa şi calitatea 
informaţiilor

De-a lungul timpului, organizaţiile 
independente de consumatori au 
contribuit întotdeauna la reduce-

















Încercând produsele şi analizând 
informaţiile disponibile pentru a 
răspunde întrebărilor consumatori-
lor, ele joacă un rol activ din punct 
de vedere al supravegherii şi stabi-
lizării pieţelor. 

În acelaşi timp, din cauza rapidităţii 
evoluţiei şi a multiplelor conexiuni 
dintre pieţe, a devenit mai dificil 
pentru particulari şi organizaţiile de 
consumatori să evalueze şi să com-
pare produsele. Odată cu comple-
xitatea tot mai mare a pieţelor şi a 
produselor, producătorii, distribui-
torii, furnizorii şi prestatorii de servi-
cii ajung şi la grupurile vulnerabile. 
Aceşti producători se confruntă cu 
o gamă tot mai mare de provocări şi 
la niveluri de responsabilitate nici-
odată atinse. Mai mult ca oricând, 
încrederea consumatorilor depinde 
de comportamentul responsabil 
al întreprinderilor. Or, încrederea 
consumatorilor faţă de întreprin-
deri s-a erodat considerabil. Ei nu 
mai pot fi păcăliţi de companiile 
petroliere „ecologice”, de societăţile 
farmaceutice „generoase” şi de pro-
iectele alimentare ieftine, declarate 
„sănătoase”. Totuşi, majoritatea lor 
nu au decât o idee vagă despre 
caracterul „durabil” sau „etic” al pro-
duselor. Accesul la cunoaştere şi la 

informaţii per-
tinente este, 
deci, esenţial 
pentru pro-
movarea 
modurilor 
de consum 
durabile.

Utilizarea ISO 26000 de către 
consumatori

S-a convenit faptul că certifica-
rea nu este obiectivul vizat de  
ISO 26000. Unele părţi interesate 
consideră, probabil, regretabil să 
piardă astfel o opţiune importantă, 
alte aplicaţii par mult mai durabile 
şi par a corespunde mai bine spi-
ritului standardului. Consumatorii 
solicită evaluări independente şi 
informaţii cu privire la performanţa 
globală a întreprinderilor. Ci consi-
deră că dacă standardul ISO 26000 
este activ utilizat, el poate deveni o 
referinţă pentru a evalua exhausti-
vitatea şi calitatea informaţiilor fur-
nizate de întreprinderi. Orientarea 
spre o societate mai durabilă la nivel 
mondial prinde contur. Standardul 
trebuie să fie imediat aplicat şi utili-
tatea sa concretă pentru o mai bună 
informare cu privire la responsabili-
tatea întreprinderilor trebuie să fie  

Încrederea 
consumatorilor depinde 
de comportamentul 
responsabil al 
întreprinderilor

rea decalajului dintre informaţiile 
aflate la dispoziţia producătorilor 
şi a cele aflate la dispoziţia consu-
matorilor pe pieţele concurenţiale. 
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explorată şi aprofundată. La urma 
urmei, responsabilitatea socială este 
abia schiţată. Standardul va trebui 
utilizat pentru: 

Structurarea modalităţilor de 
divulgare: obligaţia de a da seamă 
cu privire la informaţiile nefinan-
ciare este în curs de discutare în 
cadrul Uniunii Europene şi în alte 
jurisdicţii. Autorităţile publice tre-
buie să utilizeze structura proble-
melor centrale şi a domeniilor de 
acţiune ale standardului cu titlu de 
referinţă pentru a asigura caracte-
rul integral şi exhaustiv al oricărui 
raport sau al oricărei comunicări 
de divulgat;

Evaluarea performanţei între-
prinderilor: standardul ISO 26000 
permite o comparaţie a activităţi-
lor organizaţiei şi o evaluare a per-
formanţei globale. Organizaţiile de 
protecţie a consumatorilor trebuie 
să utilizeze standardul ISO 26000 
ca model de referinţă principal 
pentru evaluarea activităţilor unei 
întreprinderi. Comunicarea trans-
parentă şi conştiinţa riscurilor în 
domeniul responsabilităţii sociale 
pot fi adesea criterii mai impor-
tante decât rentabilitatea reală (cu 
excepţia conformităţii legale);





Sensibilizarea consumatorilor: 
complexitatea standardului  
ISO 26000 trimite la complexitatea 
provocărilor. Trebuie sensibilizaţi şi 
mai mult consumatorii la nume-
roasele corelaţii şi trebuie încura-
jaţi să se gândească la propriul lor 
rol ca factori ai pieţei din punct de 
vedere al preţurilor şi al conflicte-
lor de interese potenţiale;

Stimularea inovaţiei: ISO 26000 
ar trebui să servească ca ghid pen-
tru evoluţia dezbaterii cu privire 
la responsabilitatea socială, de la 
reducerea riscului, la crearea de 
valoare, graţie unui management 
responsabil şi dialogului cu părţile 
interesate. Unul din rezultatele 
productive pe care le pot aduce 
evaluările impactului şi dialogul 
cu părţile interesate de-a lungul 
lanţurilor valorii este sporirea apor-
turilor creative. Consumatorii sunt 
o legătură directă între produsele 
unei întreprinderi şi societate. 
Inovaţia poate fi atinsă prin con-
centrarea asupra necesităţilor lor 
fundamentale şi a provocărilor cu 
care se confruntă. 

Traducere: Maria Bratu, din: ISO Focus+, vol. 2, nr. 
3, martie 2011





Judith Vitt se 
ocupă de poli-
tica economică 
şi comercială 
la Federaţia 
Germană a Or-
ganizaţiilor de 
Consumatori 
(VZBV). Mem-

bră a Organizaţiei Internaţionale 
a Consumatorilor (Consumers 
International), ea a fost expert în 
cadrul delegaţiei CI la negocierile 
cu privire la standardul  
ISO 26000 graţie experienţei do-
bândite în calitate de consultant 
în domeniul responsabilităţii so-
ciale şi al supravegherii lanţului 
de aprovizionare.

Despre autor
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Responsabilitatea socială – Subiectul  
unui concurs la ISO
DES PERSONNES DU MONDE ENTIER ONT PRIS LA PLUME POUR PARTAGER AVEC L’ISO LEURS RÉFLEXIONS SUR LA 
RESPONSABILITÉ SOCIÉTALE

On a organisé un concours invitant les personnes intéressées, ou qu’elles soient dans le monde, à écrire un article exprimant leur point de vue sur la responsabi-
lité sociétale et la nouvelle norme ISO 26000, qui apporte aux organisations de tous types des lignes directrices concrètes sur le sujet
Mots clés: responsabilité sociétale, ISO 26000, concours international

Responsabilitatea socială (RS) ne priveşte pe toţi. De aceea, 
ISO a organizat un concurs care invită persoanele interesate, 
oriunde s-ar afla ele în lume, să scrie un articol în care să-şi 

exprime punctul de vedere cu privire la RS şi la noul standard ISO 
26000, care oferă organizaţiilor de toate tipurile linii directoare con-
crete pe subiect. 

Laureatul concursului este José Rakotomanjaka, din Madagascar, 
al cărui text pasionant abordează provocările cu care se confruntă 
Africa în construirea unui viitor responsabil (www.iso.org/iso/sr 
contest winner.htm). Articolul a apărut în numărul din martie 2011 
al revistei ISO Focus+ (www.iso.org/iso-focusplus 2011-03.htm), a cărui rubrică Dosar este consacrată lui ISO 
26000. 

Răspunsul la concurs a fost deosebit de amplu, fiind primite contribuţii din lumea întreagă. Din Armenia, până 
în Indonezia, din Filipine, până în Japonia, specialişti şi nespecialişti au trimis articole, cele mai reuşite dintre ele 
fiind prezentate la adresa: www.iso.org/iso/sr contest. html.

Concursul a fost prezentat graţie prezenţei ISO pe reţelele de socializare Facebook (www.facebook.com/isos-
tandards) şi Twitter (www.twitter.com/isostandards).

Traducere: Maria Bratu – Comunicat de presă ISO nr. 1411/2011
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Îmbunătăţirea protecţiei lucrătorilor expuşi  
la radiaţiile ionizante
UNE NORME ISO POUR AMÉLIORER LA PROTECTION DES TRAVAILLEURS EXPOSÉS AUX RAYONNEMENTS IONISANTS 

Une nouvelle norme ISO contribuera à optimiser la surveillance individuelle et la protection des travailleurs exposés aux rayonnements. Elle donnera en outre les 
fondements techniques permettant de renforcer la législation dans ce domaine, dans le monde. Des résultats plus fiables et plus cohérents lors des mesurages 
des doses internes de substances radioactives pourront ainsi être obtenus grâce à la norme ISO 27048:2011

Mots clés: travailleurs, rayonnements ionisants, protection, norme internationale ISO

Un nou standard ISO va contribui la optimizarea supraveghe-
rii pieţei şi la protecţia lucrătorilor expuşi la radiaţii. În plus, 
el va oferi bazele tehnice pentru consolidarea legislaţiei în 

vigoare în acest domeniu, în lume. Rezultate mai fiabile şi mai coe-
rente la măsurarea dozelor interne de substanţe radioactive vor 
putea fi obţinute graţie standardului ISO 27048:2011, Protecţia la 
radiaţii. Estimarea dozei interne în cadrul supravegherii lucrătorilor în 
cazul expunerii la radiaţii.
Numeroşi lucrători sunt expuşi adesea la radiaţii ionizante în mod 
inegal şi în împrejurări diferite. În consecinţă, persoanele expuse prin 
natura profesiei lor la aceste radiaţii beneficiază de supraveghere şi 
control medical temeinic. Radioactivitatea poate pătrunde în cor-

pul uman prin inhalare, ingerare sau prin piele. Lucrătorii expuşi la ea 
trebuie să facă obiectul unui program de supraveghere exhaustiv care constă în măsurarea activităţilor reţinute 
în organism şi a coeficienţilor de excreţie urinară şi fecală. 
Interpretarea cantitativă a acestor măsuri necesită modele şi parametri definiţi, care descriu biocinetica şi 
radionucleidele din corpul uman. Numeroase comparaţii au relevat faptul că, în ciuda disponibilităţii unor 
raporturi specifice sub formă de recomandări ale Agenţiei Internaţionale pentru Energie Atomică, şi Comisiei 
Internaţionale de Protecţie la Radiaţii, aplicarea de modele în vigoare şi de date identice de către servicii diferite 
oferă adesea estimări ale unor doze diferite.
În consecinţă, este necesar să se stabilească proceduri standardizate pentru estimarea dozelor interne în mod fiabil.
Standardul ISO 27048:2011 ar trebui:

să îmbunătăţească reproductibilitatea estimărilor dozelor interne;
să asigure că mijloacele necesare pentru interpretarea datelor sunt proporţionale cu gravitatea expunerii;
să permită schimbul de informaţii dozimetrice între serviciile de dozimetrie şi autorităţi, inclusiv în 

schimburile internaţionale.
Standardul internaţional specifică cerinţele minime pentru evaluarea datelor supravegherii şi prezintă proceduri 
şi ipoteze pentru interpretarea standardizată a datelor, pentru a obţine niveluri acceptabile de fiabilitate. Aceste 
proceduri permit cuantificarea expunerilor pentru a documenta conformitatea cu cerinţele de reglementare şi 
cu programele de protecţie la radiaţii.
Standardul ISO 27048:2011 va fi util la interpretarea datelor şi evaluarea fiabilităţii rezultatelor şi va permite astfel 
să se protejeze mai bine lucrătorii graţie unei mai bune cunoaşteri a dozelor interne de substanţe radioactive.
Acest standard internaţional este unul din cele trei standarde ale unei serii care constituie un sistem complet şi coerent 
pentru tratarea problemei complexe a supravegherii lucrătorilor expuşi potenţial riscului de pătrundere în corp a unui 
compus radioactiv (programe de măsurare, cerinţe pentru laboratoare şi evaluarea cantitativă a expunerii).
Standardul ISO 27048 a fost elaborat de comitetul tehnic ISO/TC 85, Energie nucleară, tehnologii nucleare şi pro-
tecţie la radiaţii, subcomitetul SC 2, Protecţia la radiaţii. El poate fi achiziţionat de la Asociaţia de Standardizare din 
România, Serviciul Vânzări-Abonamente (vanzari@asro.ro), str. Mendeleev, nr. 21-25, sector 1, Bucureşti, telefon: 
316 77 25, fax: 317 25 14; 312 94 88.

Traducere: Maria Bratu – Comunicat de presă ISO nr. 1406/2011




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Detecţia melaminei din lapte
LE CODEX APPROUVE LES LIGNES DIRECTRICES ISO/FIL POUR LA DÉTECTION DE LA MÉLANINE DANS LE LAIT

Les lignes directrices élaborées par l’ISO et la Fédération Internationale de Laiterie (FIL) en réponse à l’affaire du lait „enrichi” à la mélamine, qui a mis en danger 
des milliers d’enfants, ont été entérinées par la Commission du Codex Alimentarius, organe des Nations Unies dont la vocation est d’assurer la sûreté de l’appro-
visionnement alimentaire, de protéger la santé des consommateurs et de garantir la loyauté des pratiques commerciales dans le commerce alimentaire
Mots clés: lait, mélamine, protection des consommateurs, spécification technique ISO

Liniile directoare elaborate de ISO şi de Federaţia Internaţională a Laptelui (FIL), 
ca răspuns la afacerea laptelui „îmbogăţit” cu melamină , care a pus în pericol 
vieţile a mii de copii, au fost confirmate de Comisia Codex Alimentarius, organ 

al Naţiunilor Unite care îşi propune să asigure siguranţa aprovizionării alimentare, să 
protejeze sănătatea consumatorilor şi să garanteze loialitatea practicilor comerciale 
în comerţul cu alimente. 
În 2008, mai mulţi copii au murit sau au fost intoxicaţi grav după ce au băut lapte con-
taminat cu melamină. Substanţa, care este utilizată la fabricarea materialelor plastice 
ignifuge, fusese adăugată în laptele vândut de către unele societăţi pentru a părea 
mai bogat în proteine. La om, ingerarea melaminei poate provoca insuficienţă renală 
sau calculi renali. La bebeluşi şi la copiii mici, intoxicarea cu melamină este deosebit 
de periculoasă, chiar mortală. 
Pentru a preveni eventuala comercializare de produse lactate denaturate, ISO şi FIL 
au elaborat o specificaţie tehnică – ISO/TS 15495 | IDF/RM230:2010, Lapte, produse lactate şi preparate pentru 
copii. Linii directoare pentru determinarea cantitativă a melaminei şi a acidului cianuric prin CL-SM/SM, care a fost 
publicată în 2010.
Cu ocazia celei de-a 32-a sesiuni, ţinută între 7 şi 11 martie, Comitetul Codex pentru Metode de Analiză şi Prelevare 
de Probe (CCMAS) a confirmat liniile directoare ale ISO/FIL referitoare la lapte, produse lactate şi preparate pentru 
copii. După confirmarea acestor linii directoare, o procedură armonizată agreată la nivel internaţional va permite 
autorităţilor să verifice cantitatea de melamină prezentă în preparatele sub formă de pulbere pentru bebeluşi în 
raport cu nivelul maxim autorizat de curând de Codex, adică de 1 g de melamină la 1 kg de produs.
CCMAS recomandă această metodă care va fi supusă spre adoptare finală Comisiei Codex Alimentarius în iulie 
2011. Codex a adoptat deja peste 60 de standarde comune FIL/ISO referitoare la metode de analiză pentru faci-
litarea comerţului internaţional cu produse lactate şi protecţia consumatorilor. 
După cum explică profesorul Árpád Ambrud, preşedinte al CCMAS: „Liniile directoare recomandate constituie 
un mijloc important pentru autorităţile de reglementare, fabricanţi şi producători, pentru a asigura integritatea 
şi siguranţa laptelui şi a produselor lactate derivate supuse la încercări şi a ajuta la prevenirea de noi incidente”.
„Publicarea acestor directive a fost desfăşurată într-un timp foarte scurt, pentru a evita să nu se producă din nou 
cazul laptelui alterat cu melamină. Existenţa unei asemenea metode va contribui la consolidarea încrederii în 
capacitatea industriei laptelui de a garanta produse sigure şi nutritive. Ea arată clar forţa colaborării dintre FIL şi 
ISO, în mod deosebit în ceea ce priveşte problemele referitoare la siguranţa alimentelor şi sănătatea şi protecţia 
publicului”, afirmă la rândul său, Richard Doyle, preşedinte al FIL.
ISO/TS 15495 | FIL/RM230:2010 va fi util producătorilor şi distribuitorilor de produse lactate, fabricanţilor de 
preparate pentru bebeluşi, precum şi autorităţilor de reglementare şi de încercare, furnizorilor de echipamente 
şi industriei alimentare, în general.
Documentul a fost elaborat de comitetul tehnic ISO, ISO/TC 34, Produse alimentare, subcomitetul SC 5, Lapte şi 
produse lactate, în colaborare cu FIL – o organizaţie fără scop lucrativ care reprezintă sectorul lactatelor la nivel 
mondial. FIL şi ISO lucrează împreună de mult timp şi au elaborat şi publicat în colaborare metode standardizate 
de analiză şi de prelevare de probe pentru produse lactate şi produse derivate.
ISO/TS 15495 | IDF/RM230:2010, Lapte, produse lactate şi preparate pentru copii. Linii directoare pentru determinarea 
cantitativă a melaminei şi a acidului cianuric prin CL-SM/SM, poate fi achiziţionat de la Asociaţia de Standardizare 
din România, Serviciul Vânzări-Abonamente (vanzari@asro.ro), str. Mendeleev, nr. 21-25, sector 1, Bucureşti, tele-
fon: 316 77 25, fax: 317 25 14; 312 94 88.

Traducere: Maria Bratu – Comunicat de presă ISO nr. 1412/2011
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Ziua Mondială a Standardizării 2011. 
Concurs de afişe
PARTICIPEZ AU CONCOURS D’AFFICHES DE LA JOURNÉE MONDIALE DE LA NORMALISATION 2011!

Un concours ouvert à tous vient d’être lancé pour la création de l’affiche de la Journée Mondiale de la Normalisation 2011, qui aura lieu le 14 octobre sur le thème 
„Les normes internationales. Pour établir une confiance mondiale”

Un concurs deschis tuturor a fost lansat pentru crearea afişu-
lui care va ilustra Ziua Mondială a Standardizării 2011, care 
va avea loc pe date de 14 octombrie, cu tema: Standardele 

internaţionale. Pentru stabilirea unei încrederi mondiale.
Concursul este organizat de Cooperarea Mondială în Domeniul 
Standardizării (WSC), care grupează Comisia Electrotehnică 
Internaţională (CEI), Organizaţia Internaţională de Standardizare 
(ISO) şi Uniunea Internaţională pentru Telecomunicaţii (UIT).
Cel mai bun afiş va fi recompensat cu suma de 1 500 de franci elve-
ţieni. Cei trei finalişti vor primi fiecare câte 500 de franci elveţieni. 
Pentru a participa, candidaţii vor trebui să trimită proiectul lor de 
afiş în format .jpg sau .png la adresa de e-mail wdsposter@world-
standardscooperation.org până la data de cel târziu 30 aprilie. 
Juriul va fi alcătuit din reprezentanţi ai CEI, ISO şi UIT. O primă selec-
ţie a afişelor va fi publicată pe site-ul Web al WSC. Publicul va tre-
bui să îşi indice preferinţele apăsând pe iconiţa „Îmi place”, de pe 
Facebook, care va însoţi fiecare afiş. Afişul care va întruni cele mai 
multe sufragii va câştiga concursul. Votul va avea loc între 5 şi 30 
aprilie. CEI, ISO şi UIT vor comunica numele câştigătorului la scurt 
timp după aceea. Este posibil să se urmărească concursul internaţi-

onal de afişe consacrat Zilei Mondiale a Standardizării pe Twitter şi Facebook.
Partenerii WSC au declarat: „Suntem nerăbdători să vedem creaţiile dvs. originale, care vor şti, cu siguranţă, să 
stabilească, un dialog fecund între indivizi, întreprinderi şi organismele din lumea întreagă cu privire la rolul 
standardelor în consolidarea încrederii mondiale”

Site-ul Web al WSC va pune la dispoziţie diferite materiale care vor servi drept sursă de inspiraţie. Este vorba 
despre:

un text explicativ cu privire la Ziua Mondială a Standardizării din acest an;
exemple de afişe ale Zilelor Mondiale ale Standardizării din anii precedenţi;
specificaţii pentru afişul 2011.

Orice întrebare referitoare la concurs va fi trimisă la wdsposer@worldstandardscooperation.org , Twitter sau 
Facebook. 
Cooperarea Mondială în Domeniul Standardizării 
Cooperarea Mondială în Domeniul Standardizării a luat fiinţă în 2001 pentru a consolida şi a face să progreseze 
sistemele de standarde internaţionale bazate pe consens, cu aplicare voluntară ale CEI, ISO şi UIT. În fiecare an, 
pe data de 14 octombrie, membrii ISO, CEI şi UIT sărbătoresc Ziua Mondială a Standardizării, prilej pentru a oma-
gia lucrările efectuate în colaborare de miile de experţi din lumea întreagă, care elaborează acorduri tehnice 
publicate sub forma standardelor internaţionale.

Traducere: Maria Bratu – Comunicat de presă ISO nr. 1409/2010




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Biroul de management tehnic al ISO a sărbătorit 
cea de-a 50-a reuniune a sa
DE LA SALLE DES MACHINES DE LA NORMALISATION ISO À LA PASSERELLE DE NAVIGATION

Le Bureau de Management Technique de l’ISO (TMB) vient de célébrer, à Genève, sa cinquantième réunion

Echipa ISO de înalţi conducători care răspund de supervizarea a 3 274 de organe tehnice cuprinse în siste-
mul de standardizare al ISO, s-a întâlnit la Geneva, pentru cea de-a 50-a reuniune a sa. De-a lungul timpu-
lui, de la crearea sa, în 1994, Biroul de Management Tehnic (TMB) a constatat că rolul său a evoluat. Axat 

la început pe probleme de ordin tehnic, privind deciziile referitoare 
la domeniile lucrărilor comitetelor care elaborează standardele ISO, 
la ora actuală el se ocupă şi de probleme strategice, aducându-şi 
contribuţia la realizarea obiectivelor şi viziunii enunţate în Planul 
Strategic 2011-2015 al ISO. 
După cum relevă preşedintele TMB, Jacob Holmblad, „standardele 
precum cele referitoare la şuruburi şi piuliţe fac parte în continu-
are din domeniul responsabilităţii noastre, dar, în plus de activitatea 
noastră, „în sala maşinilor”, la elaborarea standardelor, îi ajutăm pe 
colegii noştri „pe punte” – Consiliul ISO – oferindu-le sfaturi strate-
gice şi recomandări”.
În ultimii ani, de exemplu, TMB-ul a introdus conceptul comitetelor 

de proiect ale ISO, care au misiunea de a elabora rapid un standard 
unic pentru un nou domeniu. Ele lucrează la ora actuală la o gamă de subiecte – managementul resurselor, 
centrele de alimentare cu gaze naturale pentru vehicule şi externalizarea – alături de comitete tehnice ISO noi 
în domenii precum securitatea echipamentelor din parcurile de distracţii şi biogazul.
Rolul TMB-ului constă parţial în a veghea ca ISO să nu îşi aloce resursele decât pentru elaborarea de standarde 
pe care piaţa le necesită în mod explicit. El a realizat un studiu aprofundat al iniţiativelor şi programelor care 
se referă la responsabilitatea socială înainte de a formula recomandarea cu privire la un standard ISO în acest 
domeniu. În final, a fost publicat standardul ISO 26000, care furnizează linii directoare cu privire la responsabili-
tatea socială, pe 1 noiembrie 2010.
Un alt studiu realizat de TMB a permis să se demonstreze importanţa contribuţiei tuturor comitetelor care ela-
borează standardele ISO la obiectivele economice, de mediu şi sociale ale dezvoltării durabile. Printre proiectele 
recente şi proiectele în curs ale TMB, figurează în mod deosebit:
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noi broşuri care îşi propun îmbunătăţirea continuă a proceselor desfăşurate de ISO şi de partenerii săi 
pentru elaborarea standardelor internaţionale care aduc beneficii întreprinderilor, guvernelor şi societăţii;

reînnoirea unui acord cu Comisia Electrotehnică Internaţională (CEI) pentru îmbunătăţirea cooperării cu 
privire la standardele pentru vehiculele electrice şi electronice şi electronica pentru automobile;

realizarea de inovaţii care rezultă din proiectul „Laboratorul viu” al ISO, care îşi propune îmbunătăţirea 
sistemelor de elaborare a standardelor.

„Cea de-a cincea conferinţă pentru preşedinţii comitetelor tehnice ale ISO, pe care TMB-ul este pe cale de a o 
organiza în jurul lozincii „o activitate mai simplă, mai rapidă şi mai bună”, va furniza alte ocazii de a identifica şi de 
a împărtăşi cele mai bune practici”, relevă dl Holmblad.
Alcătuirea TMB-ului este asigurată prin rotaţie de comitetele membre ale ISO. Reprezentanţii următoarelor state 
fac parte la ora actuală din TMB: Africa de Sud, Germania, Australia, Brazilia, Canada, China, Republica Coreea, 
Statele Unite, Franţa, India, Japonia, Malaiezia, Marea Britanie şi Suedia.
Un articol mai detaliat cu privire la lucrările TMB-ului şi la avantajele pe care le reprezintă, va apărea în numărul 
din iulie-august al revistei ISO Focus+, care va consacra o suită de articole lanţului de elaborare a standardelor.

Traducere: Maria Bratu – Comunicat de presă ISO nr. 1404/2011


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Noutăţi legislative apărute în luna martie 2011
NOUVEAUTÉS LÉGISLATIVES PARUES AU MOIS DE MARS 2011

Steluţa Manolache, jurist ASRO, administrator al bazei de date reglementări tehnice

L’article présente dans la première partie les nouveautés législatives faisant référence aux normes publiées dans le Journal Officiel de l’Union Européenne et dans 
la seconde partie celles publiées dans le Journal Officiel de la Roumanie au mois de mars 2011.
Mots-clés: normes, normes harmonisées, ascenseurs, matériel électrique, limites de tension, essai d’adhérence, pneumatiques, briquets, vêtements d’enfants, 
classification, substances, mélanges, produits de construction, semences, hôpitaux

Legislaţie şi standardizare

Partea I - Legislaţie comunitară

1.1	 Publicarea titlurilor şi a referinţelor standardelor armonizate cu unele dintre Directivele Noii 
Abordări – redăm titlurile comunicărilor Comisiei Europene, publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene 
(JOUE), care conţin referinţa şi titlul standardului armonizat, referinţa standardului înlocuit, precum şi data înce-
tării prezumţiei de conformitate a standardului înlocuit:
1.1.1	 Comunicarea Comisiei în cadrul implementării Directivei 95/16/CE a Parlamentului European şi 
a Consiliului privind armonizarea legislativă a statelor membre referitoare la ascensoare, publicată în 
JOUE C77 din 11.03.2011
1.1.2	 Comunicarea Comisiei în cadrul punerii în aplicare a Directivei 2006/95/CE a Parlamentului 
European şi a Consiliului din 12 decembrie 2006 privind apropierea legislaţiilor statelor membre cu pri-
vire la echipamentele electrice destinate utilizării în cadrul unor anumite limite de tensiune, publicată 
în JOUE C87 din 18.03.2011

1.2	  Acte comunitare care conţin referiri la standarde
1.2.1	 Regulamentul nr. 228/2011 al Comisiei din 7 martie 2011 de modificare a Regulamentului nr. 
1222/2009 al Parlamentului European şi al Consiliului în ceea ce priveşte metoda de testare a aderenţei 
pe teren umed pentru pneurile C1, publicat în JOUE L62 din 9.03.2011, prevede introducerea unei noi 
anexe la Regulamentul din 2009, care stabileşte metoda de testare pentru măsurarea indicelui de aderenţă 
pe teren umed (G) pentru pneurile C1 şi menţionează ca standarde obligatorii următoarele standarde: ASTM E 
303-93 (reaprobat în 2008), ASTM E 501-08, ASTM E 956-96, ASTM E 1136-93, ASTM F 2493-08
1.2.2	 Decizia Comisiei 2011/196/UE din 29 martie 2011 privind conformitatea standardului EN 
14682:2007 referitor la cordoanele şi şnururile cu sistem de strângere folosite la îmbrăcămintea pentru 
copii cu cerinţa generală de siguranţă din Directiva 2001/95/CE a Parlamentului European şi a Consiliului 
şi publicarea trimiterii la standard în Jurnalul Oficial, publicată în JOUE L82 din 30.03.2011, conţine confir-
marea Comisiei că standardul menţionat respectă cerinţa generală de siguranţă prevăzută în Directiva 2001/95/
CE. Menţionăm că standardul a fost adoptat ca standard român cu indicativul SR EN 14682:2008.
1.2.3	 Regulamentul (UE) nr. 286/2011 al Comisiei din 10 martie 2011 de modificare, în vederea adap-
tării la progresul tehnic şi ştiinţific, a Regulamentului (CE) nr. 1272/2008 al Parlamentului European şi al 
Consiliului privind clasificarea, etichetarea şi ambalarea substanţelor şi a amestecurilor, publicat în JOUE L83 
din 30.03.2011, aduce, printre completări, una care se referă la puterea de oxidare a gazelor şi a amestecurilor de 
gaze, care se determină prin metoda specificată în standardele ISO 10156 sau ISO 10156-2 (ambele adoptate ca 
standarde române cu indicativele SR EN ISO 10156:2010, respectiv SR EN ISO 10156-2:2006), şi o alta care se referă 
la metodele de determinare a punctului de fierbere al lichidelor inflamabile în conformitate cu trei standarde preluate 
ca standarde române cu indicativele SR EN ISO 3405:2003 şi SR EN ISO 3924:2010. 
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1.3 Acte normative fără referi la standarde, dar importante pentru mediul de afaceri
1.3.1	 Decizia Comisiei din 21 martie 2011 de prelungire a valabilităţii Deciziei 2006/502/CE de obligare 
a statelor membre să adopte măsuri prin care să se asigure că nu se pot introduce pe piaţă decât brichete cu  
caracteristici de siguranţă pentru copii şi să interzică introducerea pe piaţă a brichetelor fantezie, publi-
cată în JOUE L76 din 22.03.2011, prelungeşte termenul de aplicare a Deciziei până la data de 11.05.2012.
 

Partea a II-a - Legislaţie naţională

2.1	 Acte normative care conţin referiri la standarde 
2.1.1	 Ordinul Ministrului Dezvoltării Regionale şi Turismului nr. 1005 din 21.02.2011 pentru aproba-
rea Listei cuprinzând indicativele de referinţă ale standardelor române care transpun standarde euro-
pene armonizate din domeniul produselor pentru construcţii, publicat în Monitorul Oficial Partea I nr. 154 
din 03/03/2011, abrogă Ordinul Ministrului Dezvoltării Regionale şi Turismului nr. 1.953/2010. Lista cuprinde 
indicativele de referinţă ale standardelor române din domeniul produselor pentru construcţii care au fost adop-
tate de Asociaţia de Standardizare din România până la data de 31 ianuarie 2011 şi care reprezintă versiunile 
naţionale ale standardelor europene armonizate cuprinse în lista actualizată şi publicată de Comisia Europeană 
în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. C 344 din 17 decembrie 2010.
2.1.2	 Ordinul Ministrului Agriculturii şi Dezvoltării Rurale nr. 59 din 16.03.2011 pentru aprobarea 
procedurilor privind cerinţele specifice pentru producerea, certificarea şi comercializarea seminţelor 
de cereale, plante oleaginoase şi pentru fibre şi plante furajere în România, publicat în Monitorul Oficial 
Partea I nr. 207 din 25/03/2011, prevede în anexa acestuia că eşantioanele destinate testării şi certificării oficiale 
a seminţelor se prelevă în conformitate cu prevederile art. 8 din Ordinul ministrului agriculturii şi dezvoltării 
rurale nr. 149/2010 şi ale standardului român SR 1633:2003 „Seminţe pentru însămânţare - Eşantionare”.
2.1.3	 Hotărârea Guvernului nr. 303 din 23.03.2011 pentru aprobarea Strategiei naţionale de raţi-
onalizare a spitalelor, publicată în Monitorul Oficial, Partea I nr. 223 din 31/03/2011, apreciază că „asigura-
rea calităţii se află într-un stadiu incipient de evoluţie în sistemul spitalicesc, ca de altfel în întreg sistemul de 
sănătate din România”. Singura excepţie se consideră a fi laboratoarele, unde se asigură certificarea în temeiul  
SR EN ISO 9001:2008.
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Standardizarea română

Securitatea funcţională
LA SÉCURITÉ FONCTIONNELLE

Florin Neacşu, expert principal standardizare, Direcţia Standardizare, ASRO, secretar al comitetul tehnic 23: 
Măsurare, comandă şi automatizare în procesele industriale

Le but du présent article est de porter le concept de sécurité fonctionnelle à l’attention des producteurs, des utilisateurs et des certificateurs d’équipements 
électriques, électroniques et électroniques programmables destinés à assurer la protection du personnel
Mots clés: sécurité, sécurité fonctionnelle, cycle de vie de sécurité, risque, dommage, danger, événement dangereux, anomalie, défaillance, erreur, système 
électrique/électronique/électronique programmable E/E/PE, système relatif à la sécurité, fonction de sécurité, intégrité de sécurité, niveau d’intégrité de sécu-
rité SIL

Scopul acestui articol este de a aduce 
conceptul de securitate funcţională 
în atenţia producătorilor, utilizato-

rilor şi certificatorilor de echipamente 
electrice, electronice şi electronice pro-
gramabile destinate să asigure protecţia 
personalului.
În jurul acestui concept s-a dezvoltat standardul pe 
părţi SR EN 61508, Securitatea funcţională a sistemelor 
electrice/electronice/electronice programabile referitoare 
la securitate, care reprezintă o bază pentru implemen-
tarea securităţii funcţionale într-un larg domeniu de 
aplicaţii industriale.
Ce este securitatea funcţională? Este starea în care nu 
există niciun risc inacceptabil de rănire fizică sau de 
atingere adusă sănătăţii oamenilor, fie direct, fie indi-
rect, ca rezultat al afectării proprietăţii sau mediului.
Securitatea funcţională este o parte a securităţii glo-
bale şi este asigurată de un echipament sau de un 
sistem care trebuie să funcţioneze corect, adică să răs-
pundă corespunzător la datele de intrare.
De exemplu, un dispozitiv de protecţie la supratem-
peratură, care utilizează un senzor termic instalat 
în înfăşurările unui motor electric, pentru a decu-
pla alimentarea motorului înainte ca acesta să se  
supraîncălzească, reprezintă un caz de securitate func-
ţională. Dar prevederea unei izolaţii speciale pentru 
suportarea temperaturilor înalte nu este un aspect 
de securitate funcţională (deşi este tot o măsură de 
securitate şi poate proteja împotriva exact aceluiaşi 
pericol). 
Nici securitatea şi nici securitatea funcţională nu pot fi 
determinate fără a considera sistemele ca întreg, pre-
cum şi mediul în care interacţionează.

Funcţii de securitate şi sisteme referitoare la 
securitate

În general, pericolele semnificative pentru echipa-
ment şi pentru oricare sistem de comandă care îi 
este asociat, în mediul de funcţionare destinat tre-
buie identificate de elaboratorul specificaţiei produ-
sului sau de dezvoltator printr-o analiză a pericolelor. 
Analiza determină dacă securitatea funcţională este 
necesară pentru asigurarea unei protecţii adecvate 
la orice pericol semnificativ. Dacă da, atunci trebuie 
luată în considerare corespunzător încă din faza de 
proiectare a echipamentului. Securitatea funcţională 
este doar una din metodele de a face faţă pericolelor, 
celelalte metode de eliminare sau reducere a lor, cum 
ar fi securitatea inerentă asigurată prin proiectare, fiind 
de primă importanţă.
Termenul referitor la securitate este utilizat pentru 
a descrie sisteme care sunt cerute pentru a realiza 
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o funcţie specifică sau funcţii specifice pentru a asi-
gura că riscurile sunt menţinute la un nivel acceptabil. 
Aceste funcţii sunt, prin definiţie, funcţii de securitate. 
Două tipuri de cerinţe sunt necesare pentru realizarea 
securităţii funcţionale:
• cerinţe ale funcţiei de securitate (ce face funcţia) şi 
• cerinţe de integritate a securităţii (probabilitatea ca o 
funcţie de securitate să fie executată satisfăcător).
Cerinţele funcţiei de securitate sunt furnizate de ana-
liza pericolelor, iar cerinţele de integritate a securităţii 
de evaluarea riscului. Cu cât mai mare este nivelul de 
integritate a securităţii, cu atât este mai mică probabi-
litatea de defectare periculoasă.
Orice sistem, implementat în orice tehnologie, care 
este dotat cu funcţii de securitate este un sistem 
referitor la securitate. Un sistem referitor la securitate 
poate fi separat de orice sistem de comandă al echipa-
mentului sau sistemul de comandă al echipamentului 
poate executa el însuşi funcţii de securitate. În acest 
din urmă caz, sistemul de comandă al echipamentului 
va fi un sistem referitor la securitate. Nivelurile supe-
rioare de integritate a securităţii necesită o mai mare 
rigoare în proiectarea sistemului referitor la securitate.

Exemplu de securitate funcţională

Să considerăm o maşină cu o lamă rotitoare care este 
protejată de un capac solid prins într-o balama. Lama 
este accesată pentru curăţare de rutină prin ridicarea 
capacului. Capacul este interblocat astfel încât, ori de 
câte ori acesta este ridicat, un circuit electric decu-
plează alimentarea motorului şi aplică o frână. 
În acest fel lama este oprită înainte 
de a putea răni pe 
cineva. 
Pentru a asigura 
securitatea, sunt 
necesare atât ana-
liza pericolelor, cât 
şi evaluarea riscului:
a) Analiza pericole-
lor identifică perico-
lele asociate cu curăţarea lamei. 
Pentru această maşină trebuie să se 
impună restricţia de a nu se putea ridica 
capacul cu mai mult de 5 mm fără să se activeze frâna 
şi să se oprească lama. Analize suplimentare ar putea 
scoate la iveală că timpul necesar de oprire a lamei ar 
putea fi de 1 secundă sau chiar mai puţin. Împreună, 
aceste cerinţe descriu securitatea funcţională;
b) Evaluarea riscului determină cerinţele de performanţă 
ale securităţii funcţionale. Scopul este să se asigure că 
integritatea securităţii funcţiei de securitate este sufici-
entă pentru garanta că nimeni nu este expus la un risc 
inacceptabil asociat cu evenimentul periculos.

Vătămarea corporală rezultată din defectarea funcţiei 
de securitate poate fi amputarea mâinii operatorului 
sau doar o zgârietură. Riscul depinde de cât de des 
trebuie ridicat capacul, de la mai multe ori pe zi, ca 
operaţie de întreţinere zilnică, sau  mai puţin de o dată 
pe lună. Nivelul de integritate a securităţii cerut creşte 
cu severitatea lezării persoanelor şi cu frecvenţa expu-
nerii la pericol.
Integritatea securităţii funcţiei de securitate va depinde 
de toate echipamentele care sunt necesare pentru 
corecta funcţionare a funcţiei de securitate, adică 
dispozitivul de interblocare, circuitul electric asociat, 
motorul şi sistemul de oprire. Atât funcţia de securi-
tate, cât şi integritatea ei specifică comportamentul 
global cerut pentru sistem într-un anumit mediu. 
În rezumat, analiza pericolelor identifică ce trebuie 
făcut pentru a se evita evenimentele periculoase aso-
ciate cu lama. Evaluarea riscului oferă nivelul de inte-
gritate necesar pentru sistemul de interblocare pen-
tru ca riscul să fie acceptabil. Aceste două elemente, 
„Ce funcţie de securitate trebuie aleasă?” - cerinţele 
funcţiei de securitate - şi „Ce nivel de certitudine este 
necesar pentru a fi executată funcţia de securitate?” – 
cerinţele de integritate a securităţii – reprezintă bazele 
securităţii funcţionale.

Probleme ridicate de atingerea securităţii 
funcţionale

Funcţiile de securitate sunt, la nivelul tehnologic actual, 
din ce în ce mai mult realizate prin sisteme electrice, 
electronice şi electronice programabile. Aceste sisteme 

sunt de obicei complexe, făcând în practică imposi-
bilă determinarea completă a oricărui mod 

de defectare sau încercarea oricărui com-
portament posibil. Este dificil să se pre-

zică performanţa de 
securitate, deşi efec-

tuarea de încercări 
rămâne esenţială.
Dificultatea constă în 

a proiecta sistemul astfel 
încât să se prevină defectă-

rile periculoase sau acestea să fie  
controlate când apar. Defectări pericu-

loase pot apărea din:
- specificarea incorectă a sistemului hardware sau 
software;
- omisiuni în specificarea cerinţelor de securitate (de 
exemplu, lipsa specificării tuturor funcţiilor de securi-
tate relevante în cadrul diferitelor moduri de operare;
- mecanisme de defectare aleatoare ale 
hardware-ului;
- mecanisme de defectare sistematice ale 
hardware-ului;
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- erori software;
- defectări din cauză comună;
- erori umane;
- influenţe de mediu (de exemplu, fenomene electro-
magnetice, mecanice, legate de temperatură); 
- perturbări ale tensiunii sistemului de alimentare (de 
exemplu: lipsa alimentării, tensiune redusă, reconecta-
rea alimentării).
Standardul pe părţi SR EN 61508, care este identic cu 
seria EN 61508 a CENELEC, care, la rândul ei, adoptă 
seria CEI 61508 a CEI, conţine cerinţe de minimizare 
a acestor defectări, după cum se descrie în următorul 
articol.
Standardul SR EN 61508 – Securitatea funcţională a 
sistemelor electrice/electronice/electronice programabile 
(E/E/EP) referitoare la securitate

Obiective

SR EN 61508 îşi propune:
• să utilizeze potenţialul tehnologiei E/E/EP (referitoare 
la sisteme electrice/electronice/electronice progra-
mabile) pentru a îmbunătăţii atât securitatea, cât şi 
performanţa economică;
• să permită ca dezvoltările tehnologice să fie imple-
mentate într-un cadru global de securitate;
• să ofere o abordare sistemică robustă cu suficientă 
flexibilitate pentru viitor;
• să ofere un standard general care poate fi utilizat 
direct de industrie, dar care poate constitui şi o bază 
pentru alte standarde sectoriale (de exemplu: maşini, 
uzine chimice, domeniu medical, cale ferată) sau pen-
tru standarde de produs (sisteme de comandă de 
putere)
• să ofere o modalitate pentru utilizatori şi autorităţile 
de reglementare de a câştiga încredere în utilizarea 
tehnologiei computerizate;
• să furnizeze cerinţe bazate pe principii comune pen-
tru a facilita:
- eficienţă sporită în lanţul de aprovizionare pentru 
subsisteme şi componente în diverse sectoare,
- îmbunătăţiri în modul de comunicare şi cerinţe (adică 
îmbunătăţirea clarităţii specificaţiilor);
- dezvoltarea de tehnici şi metode care pot fi utilizate 
în toate sectoarele, crescând resursele disponibile;
- dezvoltarea de servicii de evaluare a conformităţii.
SR EN 61508 nu acoperă precauţiile care pot fi nece-
sare pentru a preveni vătămarea persoanelor neauto-
rizate şi/sau alte consecinţe nefavorabile, în diverse 
alte moduri, ale securităţii funcţionale realizate prin 
sistemele E/E/EP.

Sisteme E/E/EP referitoare la securitate

SR EN 61508 tratează securitatea funcţională realizată 
prin sisteme referitoare la securitate care sunt în princi-
pal implementate cu tehnologii electrice, electronice 
şi electronice programabile (E/E/EP), adică sisteme  
E/E/EP referitoare la securitate. Acest standard este 
generic deoarece se aplică acestor sisteme, indiferent 
de aplicaţia lor.
Unele cerinţe ale standardului se referă la activităţi de 
dezvoltare în care tehnologia de implementare nu a 
fost încă complet stabilită. Acestea includ dezvoltarea 
tuturor cerinţelor de securitate (proiectare, definirea 
domeniului de aplicare, analiza pericolelor şi evalua-
rea riscului). Dacă există o posibilitate ca tehnologiile 
E/E/EP să fie utilizate, standardul ar trebui aplicat astfel 
încât cerinţele de securitate funcţională pentru orice 
sistem referitor la securitate E/E/EP să fie determinate 
în mod metodic, pe baza riscului.
Alte cerinţe ale acestui standard nu sunt specifice doar 
tehnologiei  E/E/EP şi includ documentaţia, manage-
mentul securităţii funcţionale, evaluarea securităţii 
funcţionale şi competenţa în domeniul securităţii 
funcţionale. Alte cerinţe care nu sunt specific tehnolo-
gice pot fi aplicate şi altor sisteme care nu sunt incluse 
în domeniul de aplicare al acestui standard. 
Iată câteva exemple de sisteme referitoare la securi-
tate  E/E/EP: 
• sisteme de închidere de urgenţă în uzine care prelu-
crează substanţe chimice periculoase;
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• indicator de sarcină sigură pentru macarale;
• sisteme de semnalizare feroviară;
• sisteme de interblocare de siguranţă şi de oprire de 
urgenţă;
• comandă cu motor cu viteză variabilă, utilizat să 
restricţioneze viteza, ca mijloc de protecţie
• sistem de interblocare şi control al dozei de expunere 
a unui aparat medical de radioterapie;
• poziţionare dinamică (controlul mişcării navelor aflate 
în proximitatea instalaţiilor de coastă);
• operarea prin pilot automat a suprafeţelor de 
comandă a zborului aeronavelor;
• lumini indicatoare ale automobilului, sisteme de evi-
tare a blocării şi de control al motorului;
• monitorizare la distanţă, operare sau programare a 
uzinelor de proces conduse prin reţea;
• instrument de asistenţă în luarea deciziilor, bazat pe 
informaţii, acolo unde apariţia unor rezultate eronate 
poate afecta securitatea.
Un sistem referitor la securitate E/E/EP acoperă toate 
părţile de sistem care sunt necesare realizării funcţiei 
de securitate (de exemplu, de la senzori, sisteme de 
comandă logică şi comunicaţie, până la organele de 
comandă finale, inclusiv orice acţiuni critice ale ope-
ratorului uman).
Deoarece definiţia sistemelor referitoare la securitate 
E/E/EP derivă din definiţia securităţii, ea se referă şi la 
asigurarea că nu există niciun risc inacceptabil atât de 
rănire fizică, cât şi de atingere a sănătăţii oamenilor. 
Vătămarea se poate produce şi indirect, ca urmare a 
deteriorării proprietăţii sau mediului. Totuşi, anumite 
sisteme vor fi proiectate în primul rând pentru a pro-
teja împotriva defectărilor care conduc la serioase 
implicaţii economice. SR EN 61508 poate fi utilizat 
pentru dezvoltarea oricărui sistem E/E/EP care are 
funcţii critice, cum ar fi protecţia echipamentelor sau 
produselor.

Abordarea tehnică
SR EN 61508: 
 • utilizează o abordare bazată pe risc pentru  a deter-
mina cerinţele de integritate ale sistemelor E/E/EP refe-
ritoare la securitate şi a include un număr de exemple 
despre modul în care pot fi realizate;
 • utilizează un model general al ciclului de viaţă global 
securizat, deoarece cadrul tehnic pentru activităţile 
necesare asigurării securităţii funcţionale este realizat 
de sistemele E/E/EP referitoare la securitate;
 • acoperă toate activităţile ciclului de viaţă referitor la 
securitate, de la conceptul iniţial, trecând prin analiza 
pericolelor şi evaluarea riscului, dezvoltarea cerinţelor 
de securitate, specificarea, proiectarea şi implemen-

tarea, operarea, mentenanţa şi modificarea, până la 
scoaterea din exploatare şi/sau evacuarea ca deşeu;
 • include aspecte de sistem (incluzând toate subsis-
temele care realizează funcţii de securitate, atât hard-
ware cât şi software;
 • cuprinde atât prevederi pentru prevenirea defectări-
lor (evitarea introducerii de defecte), cât şi cerinţe pen-
tru controlul defectărilor (asigurând securitate chiar 
atunci când defectele s-au produs);
• specifică tehnicile şi măsurile care sunt necesare pen-
tru realizarea integrităţii de securitate cerute.

Niveluri ale integrităţii de securitate

SR EN 61508 specifică patru niveluri ale performanţei 
de securitate pentru o funcţie de securitate. Acestea 
sunt numite niveluri de integritate a securităţii. Nivelul 
de integritate al securităţii 1 (SIL1) este cel mai de jos 
nivel, iar nivelul de integritate al securităţii 4 (SIL4) este 
cel mai înalt. Standardul detaliază cerinţele necesare 
pentru realizarea fiecărui nivel de integritate a securită-
ţii. Aceste cerinţe sunt mai riguroase la nivelurile înalte 
de integritate a securităţii, pentru a se asigura o proba-
bilitate redusă de apariţie a defectărilor periculoase.
Un sistem referitor la securitate E/E/EP va implementa 
de obicei mai mult de o funcţie de securitate. Dacă 
cerinţele de integritate a securităţii pentru aceste 
funcţii de securitate diferă, în afara cazului în care 
există suficientă independenţă a implementării între 
ele, cerinţele care se aplică celui mai mare nivel rele-
vant de integritate a securităţii trebuie aplicate între-
gului sistem referitor la securitate  E/E/EP.
Dacă un singur sistem E/E/EP este capabil să ofere 
toate funcţiile de securitate şi integritatea de securi-
tate cerută este mai mică de cea specificată pentru 
SIL1, atunci SR EN 61508 nu se aplică.

Exemplul de securitate funcţională, reluat

Cerinţele funcţiei de securitate şi cerinţele de integri-
tate a securităţii constituie specificaţia cerinţelor de 
securitate funcţională. Aceste cerinţe trebuie să fie 
complet determinate înainte de proiectarea sistemu-
lui E/E/EP referitor la securitate;
În exemplul de mai sus, cerinţele de securitate funcţi-
onală pentru pericole specificate pot fi stabilite după 
cum urmează: 
Atunci când capacul cu balama este ridicat cu 5 mm sau 
mai mult, motorul trebuie decuplat de la alimentare şi 
frâna activată astfel încât lama să fie oprită în 1 s. Nivelul 
de integritate a securităţii acestei funcţii de securitate 
trebuie să fie SIL2.
Specificaţia cerinţelor de securitate funcţională pri-
veşte comportarea în întregime a sistemului referitor la 
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securitate, în cadrul mediului de funcţionare precizat. 
În acest exemplu, sistemul referitor la securitate E/E/EP 
include, deci, toate elementele implicate: comutatorul 
de interblocare de gardă, circuitul electric, contactoa-
rele, motorul şi frâna. 

Părţi ale SR EN 61508

SR EN 61508 constă din următoarele părţi, sub titlul 
general de: Securitatea funcţională a sistemelor elec-
trice/electronice/electronice programabile referitoare la 
securitate:
SR EN 61508-1:2011, Securitatea funcţională a sisteme-
lor electrice/electronice/electronice programabile referi-
toare la securitate. Partea 1: Cerinţe generale;
SR EN 61508-2:2002, Securitatea funcţională a sisteme-
lor electrice/electronice/electronice programabile refe-
ritoare la securitate. Partea 2: Cerinţe pentru sistemele 
electrice/electronice/electronice programabile referitoare 
la securitate;
SR EN 61508-3:2002, Securitatea funcţională a sistemelor 
electrice/electronice/electronice programabile referitoare 
la securitate. Partea 3: Cerinţe referitoare la software;
SR EN 61508-4:2002, Securitatea funcţională a sisteme-
lor electrice/electronice/electronice programabile referi-
toare la securitate. Partea 4: Definiţii şi abrevieri;
SR EN 61508-5:2002, Securitatea funcţională a sisteme-
lor electrice/electronice/electronice programabile referi-
toare la securitate. Partea 5: Exemple de metode de deter-
minare a nivelurilor de integrare a securităţii;

SR EN 61508-6:2002, Securitatea funcţională a sistemelor 
electrice/electronice/electronice programabile referitoare 
la securitate. Partea 6: Ghid de aplicare a CEI 61508-2 şi 
CEI 61508-3;
SR EN 61508-7:2003, Securitatea funcţională a sisteme-
lor electrice/electronice/electronice programabile referi-
toare la securitate. Partea 7: Prezentare generală a tehni-
cilor şi măsurilor;
Părţile 1, 2, 3 şi 4 ale SR EN 61508 sunt publicaţii de 
bază în securitatea funcţională. Părţile 5, 6 şi 7 sunt 
utile ca ghiduri de aplicare.
Standardele pot fi achiziţionate de la Asociaţia 
de Standardizare din România, Serviciul Vânzări-
Abonamente (vanzari@asro.ro), str. Mendeleev, nr. 21-
25, sector 1, Bucureşti, telefon: 316 77 25, fax: 317 25 14; 
312 94 88.

Concluzie

Securitate funcţională conform standardului SR EN 61508 
poate fi utilizată la un larg domeniu de aplicaţii indus-
triale şi poate servi ca bază pentru elaborarea multor 
alte standarde.
Este un concept-cheie şi articolul de faţă şi-a propus 
să vă incite la aplicarea cerinţelor de securitate funcţi-
onală la echipamente începând din faza de proiectare 
şi până la disponibilizarea acestora, pentru că astfel 
putem fi protejaţi de consecinţele nedorite ale eveni-
mentelor periculoase.
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ASRO vă oferă un nou produs: 

traducerea standardelor 

europene/internaţionale care 

s-au adoptat ca standarde 

române prin publicarea 

versiunii în limba engleză

Calitatea de membru al Uniunii Europene conferă României o serie de avantaje, dar şi de 
obligaţii, printre acestea se numără şi adoptarea standardelor europene ca standarde 
române în cel mult şase luni de la publicarea lor ca standarde europene.

Adoptarea standardelor europene ca standarde române se poate face prin una din metodele următoare:
publicarea versiunii române (traducerea versiunii oficiale);
publicarea prin reproducere a versiunii oficiale (filă de confirmare): publicare fără traducerea textului 
din versiunile oficiale ale standardului (engleză, franceză sau germană) ;
metoda confirmării adoptării (anunţ): fără traducerea textului din versiunile oficiale ale standardului 
(engleză sau franceză).






Pentru a veni în sprijinul dumneavoastră 
ASRO oferă traducerea legală a standardelor 
europene adoptate prin filă de confirmare 
sau anunţ la preţuri minime. 

Pachetul oferit va conţine:
-	 standardul adoptat, în limba engleză 

(prin filă de confirmare sau anunţ),
-	 traducerea legală, efectuată de 

specialiştii ASRO, în limba română.

NU UITAŢI, 
NUMAI ASRO ESTE ABILITAT 

DE LEGE SĂ TRADUCĂ 
STANDARDELE EUROPENE (EN) 
ŞI INTERNAŢIONALE (ISO, CEI)!

Fără acordul prealabil expres al ASRO, standardul nu poate fi reprodus în alte documente sau multiplicat 
pentru difuzare către terţi, standardul sau părţi ale acestuia nu pot fi traduse pentru a fi comunicate public 
sau pentru a se constitui parte a unor opere derivate, cum ar fi cursuri de formare profesională, baze de date, 
publicaţii şi documentaţii de specialitate.

Achiziţionaţi pachetul oferit şi veţi beneficia de experienţa în standardizare, competenţa 
profesională şi cunoştinţele de terminologie ale experţilor ASRO!

Achiziţionaţi pachetul oferit şi veţi beneficia de protecţia legii în cazul în care veţi fi 
în litigiu cu o terţă parte pe contractele sau documentaţiile dumneavoastră la care aţi 

utilizat terminologia din standardele europene sau internaţionale.



Deveniţi membru ASRO ACUM!
Asociaţia de Standardizare din România este conform legii singurul organism autorizat din ţară care vă poate 
oferi standardele europene adoptate în ultima perioadă în număr foarte mare (17 613) precum şi standarde-
le române originale sau cele internaţionale ISO, CEI adoptate, aflate în colecţia naţională de standarde, care, 
în acest moment, are 28 887 de standarde în vigoare.

Indiferent de mărimea companiei dvs., asiguraţi-vă că standardele îşi joacă importantul lor rol  
în succesul afacerii pe care o deţineţi. 

Procuraţi-vă din timp standardele necesare activităţii dumneavoastră! 
Noi vă ajutăm să o faceţi în condiţii avantajoase.

ACUM vă este oferită oportunitatea de a deveni membru ASRO, care vă aduce numeroase avantaje financiare.

Cu numai 1500 Lei, cotizaţia anuală, membrii beneficiază de următoarele reduceri şi gratuităţi:

GRATUIT, veţi primi principalele publicaţii din domeniul standardizării:
  Abonament la revista Standardizarea;
  Abonament la Buletinul Standardizării;
  InfoStandard monopost fără actualizare.

Alte facilităţi:

  25% din preţul abonamentului la standardele române; 
  25% din tariful perceput certificării produselor dvs; 
  10% din tariful cursurilor organizate de ASRO;
GRATUIT, beneficiaţi de instruirea responsabilului cu standardizarea din firma dvs.

Consultaţi site-ul ASRO www.asro.ro pentru informaţii suplimentare.

Contactaţi-ne ACUM pentru a beneficia şi dvs. cât mai repede de toate avantajele  
de care se bucură membrii ASRO!

Revista „Standardizarea” este editată de Editura STANDARDIZAREA
Telefon : 021-316 99 74, e-mail: editura@asro.ro , www.standardizarea.ro 

Răspunderea privind corectitudinea informaţiilor prezentate revine în întregime autorilor. Reproducerea totală sau parţială a 
materialelor este interzisă, fără acordul scris al redacţiei.

Revista „Standardizarea” se poate procura prin abonament sau la liber numai de la ASRO.
Costul unui abonament anual este de 163,5 lei, TVA inclus.
Preţul unui număr din revista „Standardizarea”, în afara abonamentului, este de 15,5 lei, TVA inclus



ISO – Organizaţia Internaţională de Standardizare 
(înfiinţată în 1947)

Domenii de activitate: elaborare de stan-
darde pentru produse şi servicii în dome-
niul neelectric (servicii, construcţii, chi-
mie, agricultură, standarde fundamentale, 

produse de uz casnic şi timp liber, inginerie mecani-
că, materiale metalice, materiale nemetalice, sănăta-
te, mediu şi protecţia vieţii, transport şi ambalaje) şi 
tehnologia informaţiei (JTC 1) şi sisteme de certificare 
şi acreditare.
Număr de membri: 159 membri
Număr de comitete tehnice: 209
Număr de documente de standardizare în vigoare: peste 18 000

CEI –  Comisia Electrotehnică Internaţională 
(înfiinţată în 1907)

Domenii de activitate: elaborare de stan-
darde pentru produse şi servicii în dome-
niul electric (standarde generale în elec-
trotehnică, electronică, inginerie electri-

că), sisteme de certificare şi acreditare.
Număr de membri: 76 membri, 83 asociaţi
Număr de comitete tehnice: 174
Număr de documente de standardizare în vigoare: 6 146

ITU – Uniunea Internaţională pentru 
Telecomunicaţii (înfiinţată în 1865)

Domeniu de activitate: telecomunicaţii
Număr de membri: 191 de state membre, peste 700 
de membri clasificaţi pe sectoare de activitate şi 100 
de membri afiliaţi

CEN – Comitetul European de Standardizare 
(înfiinţat în 1961)

Domenii de activitate: elaborare de stan-
darde pentru produse şi servicii în do-
meniul neelectric (servicii, construcţii, 
chimie şi agricultură, standarde funda-

mentale, produse pentru casă şi timp liber, inginerie 
mecanică, materiale metalice, materiale nemetalice, 
sănătate, mediu şi protecţia vieţii, transport şi amba-
laje), sisteme de certificare şi acreditare.
Număr de membri: 31 membri, 19 afiliaţi
Număr de comitete tehnice: 292
Număr de documente de standardizare în vigoare: 13 829

CENELEC – Comitetul European de Standardizare 
pentru Electrotehnică (înfiinţat în 1973)

Domenii de activitate: elaborare de stan-
darde pentru produse şi servicii în do-
meniul electric (standarde generale în 

electrotehnică, electronică, inginerie electrică), siste-
me de certificare şi acreditare.
Număr de membri: 31 membri, 11 afiliaţi
Număr de comitete tehnice: 72
Număr de documente de standardizare în vigoare: 6 169

ETSI – Institutul European de Standardizare 
pentru Telecomunicaţii (înfiinţat în 1993)

Domenii de activitate: elaborare 
de standarde pentru produse şi 
servicii în domeniul telecomuni-

caţiilor şi sisteme de certificare şi acreditare.
Număr de membri: peste 700 din 60 de ţări
Număr de comitete tehnice: 32
Număr de documente de standardizare în vigoare: 21 343

Organisme internaţionale  
de standardizare

Organisme europene  
de standardizare

ASOCIAŢIA DE STANDARDIZARE DIN ROMÂNIA – ASRO
ADRESĂ POŞTALĂ: Str. Mendeleev, nr. 21-25, 010362, sector 1, 
Bucureşti, ROMÂNIA,
e-mail: vanzari@asro.ro, marketing@asro.ro, www.asro.ro
Secretariat Director General: Tel: 021/316 32 96, Fax: 021/316 08 70
Direcţia Standardizare: Director: Tel: 021/310 17 30, Tel/Fax: 021/315 17 29;  
021/312 47 44
Direcţia Publicaţii: Director: Tel: 074 112 150
Serviciu vânzări–abonamente: Tel: 021/316 77 25, Fax: 021/317 25 14, 
021/312 94 88

Birou Cooperare Internaţională: Tel: 021/316 77 26
Birou Imagine şi Relaţii Parteneriale: Tel: 021/316 77 26
Centrul pentru schimb de informaţii: Tel: 021/316 99 74
Serviciu Formare profesională: Tel/Fax: 021/313 55 26
Organismele de Certificare: Tel: 021/313 55 16; Tel/Fax: 021/316 77 28
Marketing-Redacţie, Producţie: Tel: 021/316 99 74; 021/316 59 12
Biblioteca ASRO: Tel: 021/314 34 00/1482
Biblioteca electronică: 021/316 77 25
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